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resumo
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Este trabalho visa a analisar os erros que 0s alunos chineses produzem, bem
como os problemas que enfrentam no processo de aprendizagem das
conjuncdes em portugués. Para a sua contextualizagdo, na parte inicial
introduz-se um enquadramento tedrico das conjunc¢des portuguesas e
chinesas. De seguida, descreve-se o inquérito que servira como base de
estudo, e analisam-se 0s dados obtidos para identificar &reas criticas na
aquisicdo das conjunc¢des e producédo por parte dos aprendentes chineses. Por
fim, apresentam-se sugestdes didaticas para melhorar o ensino-aprendizagem
deste tdpico gramatical.



keywords

abstract

Portuguese, Chinese, acquisition, conjunctions, difficulty, Chinese students.

This thesis aims to analyse the errors that Chinese students produce, as well
as the problems they have in the process of learning conjunctions in
Portuguese. It begins with a theoretical framework of the Portuguese and
Chinese conjunctions. Then, the survey that will serve as the basis of the study
is described, and the data obtained is analyzed to identify critical areas in the
acquisition of conjunctions and production by Chinese learners. Finally, didactic
suggestions to improve the teaching-learning of this grammatical topic are
presented.
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Introducéo

A medida que a China desenvolve intercdmbios politicos, comerciais e culturais com os
paises lusdfonos, assinala-se também a maior procura de formacao em Estudos Portugueses.
Atualmente, ha mais de 40 universidades na China que oferecem o curso de Lingua
portuguesa. Neste contexto, desenvolve-se também investigacdo na area da metodologia de

ensino-aprendizagem do portugués.

Um aspeto gramatical que suscita questdes de investigacdo é a aquisicdo das conjuncdes.
Em portugués, as conjungdes servem para relacionar duas oragdes ou dois termos
semelhantes da mesma oragcdo (Cunha & Cintra, 2016). Elas podem ser usadas para
expressar a relacdo l6gica entre duas palavras, grupo de palavras ou oracGes. Assim,

contribuem decisivamente para realizar a coeréncia textual.

No ensino da lingua portuguesa na China, muitos professores colocam a explicacdo do
vocabulario e das estruturas gramaticais como prioridade de ensino, seja qual for o tipo de
aula, focando-se no ensino do conhecimento da lingua, deixando para segundo plano o
desenvolvimento das competéncias comunicativas linguisticas dos alunos. Os exercicios
concebidos pelos professores sdo, muitas vezes, exercicios gramaticais e lexicais isolados
das situacfes de comunicagéo reais (Zhang, 2020). Depois, ao corrigirem 0s textos dos
estudantes, muitos professores prestam mais atencdo aos erros gramaticais, dando menos
importancia a coeréncia e a logica, dispensando menos atencdo ao uso de conjuncdes em
portugués. De acordo com os dados de desempenho dos candidatos no Celpe-Bras, em

provas orais, as expressdes orais dos alunos chineses faltam l6gica e coeréncia (Zhang, 2020).

Nos ultimos anos, devido ao desenvolvimento da linguistica, os pesquisadores da linguagem
tém dado cada vez mais atencdo ao uso das conjuncdes da lingua portuguesa, havendo um
grande numero de trabalhos nesta area. Anilore Fatima Secco acha que o papel das
conjuncdes ¢é ligar elementos que tenham o mesmo valor funcional (2010, p. 20). A pesquisa
mostra que uma crianca, aos trés anos de idade, ja apresenta um uso gramatical das
conjuncbes (Gloria et al.,, 2016). Mai Ran (2006, pp. 164-174) apresentou algumas
diferencas entre as conjungdes em portugués e chinés: a conjunc¢éo portuguesa e pode ligar
duas oragdes e “F1 " (e)” ndo pode; na Lingua chinesa ndo existe nenhuma conjungio

equivalente a nem para representar a ideia negativa, etc.
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No processo de aprendizagem do portugués, constata-se que os alunos chineses tendem a
subutilizar ou usar com erros algumas conjungdes. A maior parte dos estudos anteriores
foram realizados na area dos paises de lingua portuguesa, tendo o conteudo dos estudos sido
limitado ao uso especifico das conjuncdes e as distin¢des entre elas. Por isso, neste trabalho,
gostaria de analisar os erros que os alunos chineses produzem, bem como os problemas que
tém no processo de aprendizagem das conjuncdes em portugués. Espera-se que contribua
para desenvolver métodos de ensino de conjuncdes de portugués a aprendentes chineses. Os

objetivos especificos da pesquisa sdo 0s seguintes:

1. Identificar a frequéncia das conjuncdes usadas pelos estudantes;

2. Analisar os problemas quando os alunos usam as conjuncaes;

3. Analisar as implicacdes pedagogicas para o ensinamento de PLE do presente estudo.

O corpus para este estudo foi recolhido em fevereiro de 2021, entre estudantes chineses que
fizeram os seus estudos da licenciatura e mestrado no Departamento de Linguas e Culturas
da Universidade de Aveiro e na Faculdade de Letras da Universidade de Lisboa. Este estudo
utiliza um método de pesquisa por inquérito para estudar a aquisicdo de conjuncdes
portuguesas. Em primeiro lugar, o uso correto das conjungdes portuguesas pelos estudantes
para a producdo linguistica contribui ndo sé para a coeréncia e fluéncia semantica das
expressdes, mas também para ajudar a melhorar a sua escrita. Segue-se que o presente estudo
fornece principalmente alguns exemplos relevantes para o estudo da teoria da aquisi¢do de
segunda lingua e teoria da coeséo e coeréncia. Ao mesmo tempo, o presente estudo enriquece
0 sistema tedrico dos estudos das conjuncdes portuguesas e fornece algumas referéncias para
estudos posteriores relacionados. Finalmente, ao estudar a aquisicdo das conjungdes
portuguesas por alunos chineses, este trabalho espera constituir um exemplo para 0s
estudantes chineses na utilizagdo das conjuncées e permitira que os professores de portugués
ensinem conscientemente as conjungdes para que os estudantes possam utiliza-las mais

corretamente.

O trabalho é constituido por quatro capitulos. No capitulo I, apresenta-se a morfologia e a
sintaxe das conjuncfes em portugués e em chinés com vista a identificacdo das diferencas
principais entre as duas linguas. Esta seccdo oferece o suporte tedrico para a analise

subsequente. O capitulo 1 reflete sobre a aquisicdo das conjuncées portuguesas que oferece
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uma base tedrica para a anélise posterior da influéncia do chinés na aquisi¢do de conjuncgdes
portuguesas. No terceiro capitulo, descreve-se o inquérito que servird como base de estudo,
e analisam-se os dados obtidos para identificar areas criticas na aquisicao das conjuncdes e
producdo por parte dos aprendentes chineses. Por fim, apresentam-se sugestfes didaticas

para melhorar o ensino-aprendizagem deste topico gramatical.
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Capitulo 1. Enquadramento tedrico

1.1. Coesdo e coeréncia

A teoria da coesdo e coeréncia tem sido amplamente utilizada no ensino das linguas, e muitos
estudiosos tém usado a coesdo e coeréncia de Halliday & Hasan como base teorica para
explorar a sua relacdo com a escrita. Este estudo também utiliza esta teoria como base tedrica

para explorar a utilizagdo das conjuncdes por alunos chineses.

1.1.1. Teoria da coesdo

A coesdo, a ligagdo, a conexao, a vinculacdo entre os elementos de um texto, € um conceito
semantico, referindo-se as relagdes de significados dentro do texto (Halliday & Hasan, 1976,
p. 4). Expressa a continuidade que existe entre as partes do texto. Quando ouvimos ou lemos
um texto e percebemos palavras, palavras, frases e paragrafos entrelacados, uma palavra
dando continuidade a outra, percebemos esta definicdo. A coesdo manifesta-se no plano
linguistico e constrdi-se por meio de mecanismos gramaticais e lexicais (Toledo & Grande,
2017, p. 6).

Em 1964, Halliday, o fundador da linguistica funcional sistémica, propds pela primeira vez
a divisdo da coesdo em coesdo gramatical e coesdo lexical (Du & Tang, 2011). Halliday e
Hasan (1976), com a obra Cohesion in English, deram um primeiro passo no estudo do
fendmeno da coesdo textual (Oliveira, 2010). A publicacdo deste livro marcou a criagdo da
teoria da articulacdo. Propuseram uma teoria da coesdo mais completa, baseada num modelo

funcional sistémico em inglés.

Para Halliday e Hasan, a organizacdo do texto (a que chamam texture') é, em grande parte,
constituida por relagdes entre itens do texto, alguns semanticos, alguns gramaticais, a que se
referem como lagos coesivos. Estes sdo varios em especie e estdo divididos em cinco grandes
classes: conjuncdo, referéncia, substituicédo, elipse e coesdo lexical. A coesdo é conseguida

através destes lacos. Nao é uma garantia de unidade do texto, mas sim uma maneira para a

! The concept of TEXTURE is entirely appropriate to express the property of “being a text” (Halliday & Hasan, 1976, p.
2).
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sua criagcdo. Como muito bem afirmaram Halliday e Hasan (1976), € uma forma de fazer

com que o texto “se una como um todo”.

Coesdo refere-se as relac6es de significado que existem no texto (Halliday & Hasan, 1976),
que diz respeito “a forma como o texto € construido como um edificio semantico” (ibidem:
26). O objetivo dos estudos sobre coesdo e coeréncia € descobrir a correlacédo significativa
entre o uso de lacos de coeséo e coeréncia e se estes poderiam entdo ser ligados a proficiéncia
linguistica ou ao desenvolvimento. Como Hartnett (1986, p. 143) conclui: “Obviamente,
utilizar os lagos coesivos com sucesso ndo facil. Tanto os bons como 0s maus escritores

podem usar 0s mesmos tipos de lacos coesivos, mas usam-nos de forma diferente”.

No caso dos estudantes chineses que aprendem portugués, a expressao mais tipica da fungédo
I6gica é a conjuncdo. Como meio importante de coesao, as conjuncdes desempenham um
papel insubstituivel na légica e fluéncia do discurso. Por conseguinte, é necessario ter em
conta a teoria da coesdo neste artigo, ao estudar a aquisi¢do das conjungdes por parte dos

alunos chineses.

1.1.2. Teoria de coeréncia

O estudo da teoria da coeréncia comegou aproximadamente na década 70, e a obra classica
de Halliday e Hasan (1976) Cohesion in English discutiu sistematicamente 0s mecanismos
de coesédo e o0 seu funcionamento em inglés. Embora este seja um trabalho sobre coesao,
muitos investigadores consideram-no como um trabalho inicial sobre coeréncia. Halliday e
Hasan referem-se ao termo coeréncia varias vezes no seu livro, mas ndo o discutem como
um conceito importante. Eles argumentam que o conceito de coesdo pode ser eficazmente
complementado pelo conceito de registo?, uma vez que ambos podem explicar eficazmente
um texto. Um texto € uma passagem do discurso que é coerente nestes dois aspetos: é
coerente em termos de contexto situacional e, portanto, consistente no registo. Um néo pode

estar sem o outro, nem um pode conter o outro.

2 “The linguistic features which are typically associated with a configuration of situation features-with particular values
of the field, mode and tenor- constitute a REGISTER”(Halliday & Hasan, 1976, p. 22).
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Van Dijk (1977) proporciona uma discussao sistematica dos conceitos de coesao e coeréncia,
examina as condicOes para alcangar a coeréncia e propde uma teoria macroestrutura®. De
Beaugrande e Dressler (1981) discutem os critérios de textualidade como uma das
caracteristicas mais importantes do texto, e discutem a relacdo entre a coeréncia e outras

caracteristicas do texto.
1.1.3. A relacdo entre coesdo e coeréncia

A coesdo é a utilizacdo de conectivos especificos para tornar claro ao leitor ou ouvinte o
significado de um expoente, e 0 uso razoavel das conjunc¢des pode refletir em parte o grau
de dominio da lingua. A coeréncia liga organicamente as varias partes de uma frase ou de
um texto. A importancia da coeréncia reside na sua capacidade de amarrar as partes como
um fio. A coeréncia diz respeito a estrutura profunda de um texto, enquanto a coeséao diz
respeito a estrutura superficial. A coeréncia do texto é sobretudo expressa por meio de uma
coesdo superficial. A linguagem sem coeréncia, apenas com caracteristicas coesivas, nao
produz significado. Uma frase ou um texto que sdo apenas coerentes, sem coesao, Sdo muitas

vezes dificeis de compreender. Assim, a coeréncia é a base para a coesao.

Em geral, a coesdo e a coeréncia estdo intimamente relacionadas, e tanto a coesdao como a
coeréncia ndao podem ser ignoradas quando se estuda a utilizacdo das conjungdes. Uma
utilizacdo adequada e apropriada das conjuncdes como maneira de coesdo desempenha um
papel importante na coeréncia do discurso. Se forem utilizadas em excesso ou

incorretamente, 0 uso de conjuncdes sera prejudicial para a coeréncia do discurso.

1.2. Coordenacdo e subordinacdo

Como € sabido, o objetivo principal do presente trabalho é analisar a aquisicdo das
conjuncdes na lingua portuguesa por alunos chineses. E, como a morfologia (estudo dos
vocabulos) e sintaxe (relagdo entre os termos na oracdo) sdo dois planos de analise em

interface, sentimos uma necessidade de apresentar algumas propriedades sintéaticas.

3 “Uma representagdo abstracta da estrutura global de significado de um texto” (Van & TEUN, 1977, p. 55).
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1.2.1. Coordenagéo

Segundo o estudo de Mousinho, Schmid, Pereira, et al., (2008), as criancas portuguesas
inicialmente usam uma Unica palavra funcionando com frase. A partir dos trés anos, elas
compreendem e produzem frases mais complexas que exigem mais conteido, como as
oracOes com as conjungdes e e mas. Segue-se que as primeiras construgdes complexas a

emergir na linguagem das criangas sdo estruturas de coordenagao.

Na gramatica mais tradicional, a descricdo deste modo de estruturacdo de unidades
complexas € muito breve. A questdo da autonomia e da caracterizagdo das conjuncdes é
geralmente mencionada (Oliveira, 2011). A seguir, descreveremos brevemente a

coordenacao nalguns livros de gramatica muito importantes.

Raposo et al. mencionam que a coordenacdo € um dos processos sintaticos mais importantes
de formacdo de unidades ligusticas complexas (2013, p.1759). Tem a funcdo de combinar
dois elementos que pertencem a mesma classe ou & mesma classe sintagmatica. Podem
coordenar-se palavras: nome com nome, adjetivo com adjetivo, verbo com verbo, preposicao
com proposicdo e advérbio com advérbio, o que também se pode fazer entre sintagmas
nominais, adjetivas, verbais, verbais mais abrangentes (incluindo o verbo auxiliar),
preposicionais e adverbiais. A coordenacdo também combina oracdes de varios tipos:
oracOes independentes, subordinadas finitas e subordinadas infinitivas. Pode igualmente
operar sobre constituintes dentro de uma palavra e as unidades mais vastas do que a frase.
Cada constituinte coordenado é chamado termo coordenado. Os conectores que combinam
0s termos coordenados chamam-se conjungdes coordenativas. Em portugués, as

conjuncdes sdo palavras morfologicamente invariaveis (pp.1761-1767).

Na Nova Gramatica do portugués Contemporaneo (Cunha & Cintra, 2016), descreve-se a
coordenacdo de uma forma clara. Os autores explicam e classificam as orag0es coordenadas
sindéticas e assindéticas para ilustrar a coordenacdo. Quando colocamos os termos lado a
lado, na auséncia de qualquer conectivo que as enlace, dizemos que estas oracOes
coordenadas sdo assindéticas. Quando as oracdes sdo ligadas pelas conjungdes coordenativas,
dizemos que elas s&o sindéticas (Cunha, & Cintra, 2016, p.610). Classificam-se as ora¢des
coordenadas sindéticas em coordenada sindética aditiva, adversativa, alternativa, conclusiva

e explicativa, segundo o tipo das conjuncdes que introduzem as oracdes.
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Para os autores de Gramatica da Lingua portuguesa (Mateus et al., 2003), a coordenacdo é
um processo de formacdo de unidades complexas. Caracteriza-se por combinar nucleo ou
constituintes plenamente expandidos, isto é, sintagmas ou frases que desempenham as
mesmas funcdes sintaticas ou semanticas. Depois, fazem a distingdo entre coordenacéo e
subordinacdo. Ambas constituem unidades complexas: a subordinagéo atua sobre unidades
oracionais frasicas, enquanto a coordenagcdo pode ter por dominio todos os tipos de

categorias sintaticas.

1.2.2. Subordinacéo

Nas gramaticas, quando se trata de estudar o periodo composto, primeiramente foca-se a
coordenacao; depois, a subordinacdo (Moreno da Silva, 2011). Carone (1988) acha que a
subordinacdo é a mais coerente, pois é a ordem natural na frase: as palavras organizam-se

em sintagmas, e estes em oragoes.

No livro Gramética do portugués (Raposo et al., 2013) diz-se que, de acordo com as relagdes
hipotaticas que se estabelecem entre oracdes numa frase complexa, ou seja, as estruturas de
subordinacdo, a subordinacao se classifica em trés tipos: subordinacdo completiva/integrante,

subordinagdo adverbial e subordinacdo relativa.

Convém assinalar que, no texto a seguir, ndo se fala em subordinacdo completiva, mas, sim,
em subordinacdo argumental, que é um termo equivalente. A subordinacdo argumental pode
ser finita ou infinitiva. As finitas sdo sempre introduzidas por um complementador,
frequentemente a designada palavra qu- (tipicamente que) no caso de interrogativa parcial,
mas também se no caso de interrogativa global. Com relacdo a subordinacdo adverbial,
identificam-se vérias classes de estruturas subordinadas adverbiais do ponto de vista
semantico: oracdo temporal, oragdo causal e explicativa, oracao final e resultativa, oracao
concessiva, oracdo condicional, oragdo de modo, oracdo conformativa, oracdo contrastiva e
contrapositiva, oracdo de lugar, oracdo de circunstancia negativa e oragdo substitutiva e
acrescentativa. As primeiras oito ora¢des sdo introduzidas pelas conjuncdes, outras oraces
sdo iniciadas por preposicdes ou adveérbios. As oracdes relativas sdo introduzidas por um
constituinte que contém obrigatoriamente um elemento pronominal de determinado tipo, um

pronome relativo (p. 2063).
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Cunha e Sintra (2016, p.612) salienta que a subordinacéo se caracteriza por uma oragdo que
exerce a funcdo de um termo essencial, integrante ou acessorio de outra ora¢do. Confirmam
que, na esséncia, o periodo composto por subordinacao € equivalente a um periodo simples,
sendo a Unica diferenca o facto de os termos deste serem representados naquele por oracdes.
A classificacdo das oracGes faz-se a partir da sua funcéo propria, e assim classificam-se em
substantivas, adjetivas e adverbiais. As ora¢des subordinadas substantivas vém normalmente
introduzida pela conjuncdo integrante, as oracGes subordinadas adjetivas vém
normalmente introduzidas pelos pronomes relativos e as oragdes subordinadas adverbiais

vém normalmente introduzidas pelas conjuncdes subordinativas.

No quadro tedrico de Mateus et al. (2003), refere-se que a subordinacdo opera sobre unidades
oracionais frasicas, a oracdo subordinada desempenha sempre uma funcgdo sintatica na
subordinante. Repare-se também na mobilidade dos constituintes: na estrutura subordinada,

a mobilidade é maior, enquanto no termo de coordenacgédo, a mobilidade € muito pequena.

A coordenacdo caracteriza-se por combinar constituintes do mesmo nivel categorial e a
subordinacdo estabelece hierarquia entre os constituintes do nivel diferente: a oracao

subordinante e a oracéo subordinada.

1.3. Funcbes das conjuncdes

Como meio de coesdo e coeréncia, as conjungdes ndo sdo dispensaveis. Muitos estudos
apresentam algumas func¢des que nos ajudam a distinguir as conjungdes de outras classes

gramaticais.

Halliday & Hasan (1976) consideram que as conjuncdes ndo tém os significados coesivos

em si mesmas, mas tém um papel coesivo indireto através dos seus significados especificos.

As conjunc0es facilitam a reativacdo da primeira oracédo e a integracdo do seu contetido com
a segunda oracdo para ajudar o processamento e a compreensdo abrangentes (Ben-Anath,
2005).

Corréa e Speranga-Criscuolo (2019) acham que as conjuncBes sdo relevantes para a

construcdo da textualidade e participam na estruturacdo da sequéncia do texto.
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Li Fei (2010, p. 756) acredita que a exatiddo do uso das conjuncdes estd diretamente
relacionada com a expressdo e a coeréncia do sentido do texto, pois a conjuncdo é um elo

indispensavel na construcdo da frase.

Além disso, as conjuncdes ajudam o ouvinte e o leitor a relacionar organicamente o texto
anterior e posterior, contribuindo assim para a compreensao do significado do discurso. O
uso adequado de conjuncdes faz com que 0 nosso texto se torne um conjunto organico
coerente, com 0 objetivo de uma comunicagdo eficaz (Quirk et al., 1985). O uso de
conjuncdes ndo sé aumenta a coeréncia da composi¢cdo, mas também pode expressar 0

conteddo de forma clara e fluida, tornando o texto bem-composto e natural.

No inicio, as funcBes das conjungdes limitam-se principalmente ao escopo da sintaxe,
considerando-se que as conjuncdes sdo a cola entre palavra e palavra, frases e frase. Com o
surgimento da gramatica e da linguistica do discurso, as pessoas descobriram que a categoria
funcional das conjuncgdes ultrapassou os limites das frases e pode conectar unidades maiores
do que as frases. Podem indicar a relagdo semantica como um elo entre as partes da estrutura

do texto.

Guimarées (1980) afirma que “a fungdo de uma conjuncdo coordenativa ndo é fazer que uma
oracao esteja junto com outra, mas que as oragdes se tornem texto, se constituam, portanto,

em discurso”.

1.4. Conjungdes em portugués

1.4.1. Definic¢Bes de conjuncdes

Diferentes estudiosos tém opinides diferentes sobre a defini¢do de conjuncdes.

Segundo Rocha Lima (2011, p. 234), as conjuncdes sdo palavras que relacionam entre si:

a) Dois elementos da mesma natureza (substantivo + substantivo, adjetivo + adjetivo,

adverbio + advérbio, oracdo + oracdo, etc.).

b) Duas oracOes de natureza diversa, das quais a que comeca pela conjuncdo completa a

outra ou lhe junta uma determinagé&o.
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Conforme Cunha e Cintra (2016, p.593), “as conjungdes sdo os vocabulos gramaticais que
serem para relacionar duas oragdes ou dois termos semelhantes da mesma orag¢ao”. Segundo
dos autores, as conjun¢des coordenativas relacionam termos ou orac¢des de idéntica funcao
gramatical. As conjunc6es subordinativas ligam duas oracfes, uma das quais determina ou

completa o sentido da outra.

Roberta Longhin-Thomazi (2006) salientou que as conjuncbes sdo elementos que tém
funcdo conectiva. Ja para Luft (2002), esta ¢ “a palavra gramatical invaridvel que estabelece
coordenacdo ou subordinagédo entre dois membros da ora¢do ou entre uma palavra e uma

oragdo, entre duas oracdes, e, mais raramente, entre dois periodos”. (p.141).

Bechara (2003, p. 320) diz que a lingua possui unidades que tém por missao reunir oracoes
num mesmo enunciado. Estas unidades sdo tradicionalmente chamadas conjuncdes.
Acrescenta 0 autor que as conjungdes se tém repartidos em dois tipos: coordenativas e
subordinativas. As conjungdes coordenativas reinem oragdes que pertencem ao mesmo
nivel sintatico, sendo independentes umas das outras. Ele trata as conjun¢des subordinativas
como um transpositor, por fazerem com que a oracao assuma a funcao de palavra, ou seja,

como substantivo, adjetivo ou advérbio (Bechara, 2009, p.399).
1.4.2. Classificagédo de conjuncdes

As conjunc0es sdo tradicionalmente divididas em dois grupos: as conjuncdes coordenativas

e as conjuncdes subordinativas.

Conjuncdes coordenativas

As conjunc0es sdo tradicionalmente divididas em dois grupos: as conjuncdes coordenativas

e as conjuncdes subordinativas.
1) Conjuncoes aditivas

Também sdo chamadas de conjuncbes copulativas. Servem para ligar simplesmente dois
termos ou duas oragdes de idéntica funcdo (Cunha & Cintra, 2016). S&o as conjuncdes e

(para a adicéo das unidades positivas), nem (para as unidades negativas).
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Castilho (2010, p.349-350) explica que a conjuncdo e em termos de propriedades sintaticas,
coordena os mais variados segmentos, unindo elementos de composi¢do de uma palavra,

constituintes do sintagma, sintagmas, sentencas (apud Lingnau, Antonio, & Barbosa, 2020,
p. 5).

Nem tem o mesmo papel de e, ou seja, € uma conjuncdo que marca uma relacdo de adigédo

entre segmentos negativos coordenados, com o significado basico de “e também ndo”

(Marques & Pezatti, 2016).

Exemplos:

O Pedro e a Maria sdo amigos.

Né&o foi nem deixou que outros fossem (Wang & Lu, 2014, p.408).
2) Conjuncdes adversativas

As conjuncgdes adversativas ligam dois termos ou duas oragdes que tém pensamentos
contrastantes. A mais frequente é mas. Ha outras palavras com forca adversativa, tais como:
porém, todavia, contudo, entretanto, no entanto e sendo que acentuam ndo propriamente um

contraste de ideias, mas uma espécie de concessao atenuada (Rocha Lima, 2011).
Exemplos:

Posso cantar, mas nao quero (Wang & Lu, 2014, p. 407).

Muitos foram, eu, porém, fiquei.

Fuja, sendo morre (Wang & Lu, 2014, p. 409) .

Foi bastante aplicado, todavia (contudo) o resultado ndo foi destacado (Wang & Lu, 2014,
p. 408).

Gostaria de passear com vocé, entretanto (no entanto) néo tenho tempo (Wang & Lu, 2014,
p. 409).

3) Conjungdes alternativas
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As conjuncdes alternativas ligam dois termos ou oracGes de sentido distinto, indicando que,
ao comprimir-se um facto, o outro ndo se cumpre (Cunha & Cintra, 2016, p. 594). As

conjuncdes sdo ou, ou...ou..., ora... ora..., quer... quer..., jd... jd..., seja... seja..., etc.
Exemplos:

Ele entrou ou saiu?

Ou te portas bem ou ndo vais a visita de estudo.

Ora (Ja) diz sim, ora (ja) diz ndo (Wang & Lu, 2014, p.410).

Vir& hoje, quer neve, guer faca sol.

Seja bom, seja mau, fico com este livro.
4) Conjungdes conclusivas

Os mesmos autores (Cunha & Cintra, 2016, p. 595) afirmaram que as conjuncgdes
conclusivas ligam a anterior uma oracdo que exprime conclusdo, consequéncia. Sao: logo,

pois, portanto, por conseguinte, por isso, assim, etc.

Exemplos:

E desatento, logo n&o pode dirigir veiculos (Houaiss et al., 2001).
Esta doente, ndo podendo, pois, viajar.

Estava doente, portanto, (por isso) ndo sai.

Foram avisados, por conseguinte deviam comparecer a reunido (Wang & Lu, 2014, p. 411).

Vocé ndo pode engordar, assim nao deve comer demais (Houaiss et al., 2001).
5) Conjuncdes explicativas

As conjung0es explicativas introduzem as explicagdes, justificando a enunciagdo anterior.

S&o: que, porgue, pois, porguanto.
Exemplos:

Espere um pouco, que o doutor ja vem.
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Espere um pouco, porque ele ndo demora.

Ele sé pode ser muito sensivel, pois chegou a chorar durante o filme (Houaiss et al., 2001).

Conjuncdes subordinativas

Sao utilizadas para ligar as orag¢fes principais e subordinadas num periodo composto por
subordinacdo. Depende da relacdo entre as oracdes a serem ligadas, sdo divididas em oito
classes: causais, concessivas, condicionais, comparativas, consecutivas, finais, temporais e
integrantes. Os primeiros sete tipos das conjuncdes iniciam oragdes adverbiais. As

integrantes introduzem oragdes substantivas.
1) Conjuncdes causais

Introduzem a oracgdo subordinada adverbial causal num periodo composto. Séo: que, porque,

porguanto, como, ja que, pois que, visto que, etc.
Exemplos:

N&o esperaria mais, que elas podiam voar (Li, 2010, p. 613).

Ja que (Visto gue) estds ocupado, ndo te incomodo mais (Wang & Lu, 1991, p. 414).
Porguanto o professor adoeceu, hoje ndo houve aula.

Como estava doente, ndo fui a aula.

Pois gue tudo ja soubemos, deixemo-lo partir (Li, 2010, p. 769).

2) Conjuncdes concessivas

Quando iniciam uma oragdo que exprime que um obstéculo real ou suposto ndo impediré ou
modificard a declaracdo da oracdo principal (Cunha & Cintra, 2016, p. 600): ainda que,

embora, posto que, se bem que, apesar de que, etc.:
Exemplos:
Embora esteja calor, prefiro ficar em casa a descansar.

Ainda que (Posto que, Apesar de que) os exercicios sejam faceis, tenho sempre davidas.
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N&o me importo de pagar o arranjo do carro, se bem gue (mesmo gue) a culpa do acidente

n&o tenha sido minha.
3) Conjungdes condicionais

As conjuncdes condicionais iniciam uma oracdo subordinada em que se indica uma hipotese
ou uma condicdo necessaria para que seja realizado ou néo o facto principal (Cunha & Cintra,

2016, p. 601): se, caso, contanto que, sem que, uma vez que, dado que, desde que, etc.
Exemplos:

Se (Caso) tivessem sabido que a festa terminaria téo tarde, teriam ido de carro (Pascoal &
Oliveira, 2019, p. 126).

Irei, contanto que (desde gue) me paguem a viagem (Wang & Lu, 1999, p. 416).

Sem que tome remédio a tempo, ndo recuperarei.
Dado que vocé vai, eu fico.
4) Conjungdes comparativas

As conjungdes comparativas iniciam uma oracdo que indica comparagdo. Sao que, do que
(relacionados com mais, menos, maior, menor, melhor, pior), qual (relacionado com tal),
como (relacionado com tal, tdo, tanto); como se, conforme; a medida que, etc. (Rocha Lima,
2011). Vale a pena notar que na terminologia gramatical do portugués brasileiro se
classificam algumas conjunc¢des comparativas (conforme, como, segundo, consoante, etc.)
como conjuncdes conformativas, em que se exprime a conformidade de um pensamento com
0 da oragdo principal. Outra diferenca terminoldgica é a classificacdo de & medida que, ao
passo que, & proporcdo que como conjungdes proporcionais; estas iniciam uma oracao
subordinada em que se menciona um facto que ocorre simultaneamente com o da oragao

principal.
Exemplos:
Gosto tanto do Porto como ele gosta de Aveiro.

Ela é mais/menos bonita do que eu.
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Ele fala como se soubesse tudo.
Fez os exercicios conforme o professor determinou.

A medida que (Ao passo que, A proporcdo que) o tempo passa, eles vdo ficando mais

exigentes com tudo (Malcata, 2018, p.51).
5) Conjuncdes consecutivas

Iniciam uma orag&o na qual se indica a consequéncia do que foi declarado na anterior. Sdo:
que (relacionado com tal, tdo, tanto, tamanho), de modo que, de maneira que, de sorte que,

de forma que.
Exemplos:
Ele correu tdo rapido que apanhou o comboio.

Faz as coisas com atencdo de forma que (de maneira que, de modo que) nos deixes

descansados.

6) Conjuncdes finais

Servem para introduzir o fim o propdsito. Sdo: para que, a fim de que, que, etc.
Exemplos:

Estudo com esforco para gue (a fim de que) possa obter um bom trabalho.

7) Conjuncdes temporais

Servem para introduzir uma localizagdo temporal. Sdo: apenas, mal, quando, até que, assim

que, antes que, depois que, logo, etc.
Exemplos:
Quando cheguei ao parque, comegou a chover.

Mal (Logo que, Assim que) a reunido terminou, todos se foram embora (Pascoal & Oliveira,
2019, p. 123).

Tome este antibidtico, até que a infecdo passe.
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8) Conjuncdes integrantes

Servem para iniciar uma oracdo subordinada substantiva. Sdo as conjungdes que (para a

afirmacéo certa) e se (para a incerta).

Exemplos:

E preciso que trabalhes (Wang & Lu, 2014, p. 413).
Nao sei se ela ira.

1.4.3. Posicao das conjuncdes

Quanto as conjuncBes adversativas, mas usa-se unicamente no comeco de oracdo; porém,
todavia, contudo, entretanto e no entanto podem aparecer no inicio da oracao, ou depois de

um dos termos delas.

Por exemplo:

Muitos foram, mas ele ficou (Wang & Lu, 2014, p. 408).

Muitos foram, ele, porém, ficou (Wang & Lu, 2014, p. 408).

A conjuncdo conclusiva, pois, vem sempre posposta a um termo da oracdo a que pertence.
Por exemplo:

Perdemos ha poucos dias 0 nosso pai, ndo podemos, pois, participar da festa (Wang & Lu,
2014, p. 411).

As conjuncdes conclusivas, portanto, logo e por conseguinte podem variar de posicéo,

conforme o ritmo, a entoagdo e a harmonia da frase (Cunha & Cintra, 2016, p. 596).

Como todas as conjuncgdes subordinativas iniciam as oracOes, elas ficam no comeco da

oracao.
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1.5. Conjuncdes em chinés

1.5.1. Definic¢des de conjuncdes

A conjuncdo € uma palavra, que pode juntar duas palavras, grupos de palavras ou frases para
indicar a relagcdo gramatical de coordenacéo, causalidade, condicédo, suposicao, etc.* (Li, &
Cheng, 2008, p. 123).

Os estudiosos chineses Zhang Delu e Liu Rushan (2003, p. 54) definem uma conjuncéo
como “uma expressao comummente usada para ligar oragcdes subordinadas para indicar a

sua relacdo l6gico-semantica ¢ interdependéncia’™.

Hu Zhuanglin (1994, p.139) acha que as conjuncdes podem refletir as relacGes semanticas

entre contextos e servir como um instrumento importante para gerar discurso®.

Para estabelecer uma ligacdo entre orac6es, uma consideravel parte das conjuncées chinesas
sdo usadas obrigatoriamente com um outro advérbio ou uma outra conjuncdo. As duas
palavras devem ser usadas a par, uma em cada oracdo’. Dependendo da conjuncéo em causa,
0 advérbio pode ser adversativo, ou estrutural que ndo tenha significado, mas que faca parte
da estrutura frasica (Mai, Morais, & Pereira, 2019, p. 342). Quando uma conjuncdo se usa

obrigatoriamente com uma outra conjuncdo, forma-se uma locuc¢do conjuntiva.

1.5.2. Classificacdo de conjuncdes

As conjuncdes sdo geralmente classificadas em duas categorias principais: as conjuncdes
coordenativas e as conjungdes subordinativas (B. Zhang & Zhang, 2000). Segundo a
Gramatica da Lingua chinesa para Falantes de portugués ( Mai, Morais, & Pereira, 2019),
A Practical Chinese Grammar for Foreigners (Li & Cheng, 2008) e Modern Chinese Null
Words (B. Zhang & Zhang, 2000), as conjungdes coordenativas e as conjuncgoes

subordinativas ainda podem ser subdivididas das seguintes formas:

4

RPN WA AT, FoRIEs BIR. AR BB AR AR Y
S R R OEB A RIE I, T AR R A Z 18] 1R (K32 A OOk S AR LR A7 1
8 SR AT LA bR SO AE R AR, I AR EE TR

" Em chinés, as palavras que se usam obrigatoriamente a par para fazer ligagBes entre oragdes denominam-se
“locugdes correlativas”, que incluem as locugdes conjuntivas (Mai, Morais, & Pereira, 2019, p. 460).
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Conjuncdes coordenativas

- conjungdo copulativa (Jf: 1)1z 1] Bingli¢ Lidnjicel)
- cONjuNcao sucessiva (2K % Fz i Chéngiie Lidnjiect)
- conjuncao progressiva (i3t i 2 ja] Diin Lidnjiec)
- conjuncéo alternativa (&4 i 4 i Xudnzé Lidnjiecy

1) As conjungdes copulativas mais usadas sdo: ¥R £ (e), 1 " (e), & ' (e), LA ¥V (bem

como/assim como), 5 " (), BE 11+« N YOUeeee (tanto...como...), etc.

Exemplo de conjuncéo usada sozinhas:

CH: eI 530 AR BT B K 312 4

PY: An'na yit wo dou shi Aweilu6 daxué de xuésheng.

TL: Ana e eu ambos somos estudantes da Universidade de Aveiro.

PT: A Ana e eu somos ambos estudantes da Universidade de Aveiro.

Exemplo de conjuncao usada com advérbio:

CH: JRBELAE, X7 >39eih,
PY: W0 ji gdongzuo, you xuéxi Yingyu.
TL: Eu ndo s6 trabalho, mas também estudo inglés.

PT: Nao s6 trabalho, mas também estudo inglés

Exemplo de locugéo conjuntiva:

CH: fli—anzmetR, —I4FE .

PY: Ta yibian chi wanfan, yibian kan dianshi.
TL: Ele enquanto vé televisdo, enquanto janta.

PT: Ele vé televisdo enquanto janta.

8 Os exemplos sdo dados em chinés (CH), em Pinyin (PY), com a traducéo literal para portugués (TL) e em
portugués (PT).
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2)

3)

4)

As conjuncdes sucessivas mais usadas sdo: MU et (a partir dai), L5 v (depois),
B4R el (além disso), #2117 (logo a seguir), #F ™ (entdo), A4 "M (entdo), T-i2

Yeshi (portanto), 2T 2™ (quanto a), &2 "9 (em conclusio), etc.

Exemplo de conjuncéo usada sozinha:

CH: I ARG R 1. BE, =B,

PY: Liangge rén de tanhua jiéshu le. Jiezhe, shi yiduan duidnzan de chénmo.

TL: A conversa das duas pessoas terminou. Logo a seguir, foi um breve siléncio.

PT: A conversa entre duas pessoas terminou. Logo a seguir, houve um breve
siléncio.

As conjungdes progressivas mais usadas sdo: Jf P9/ H. P"29 (e de sequida), /~{H budan/

AN Buiine.. 37 H 49 (030 s6...e ainda por cima) +++++ , HLZE shenzhi (at¢), etc.

Exemplo de conjuncéo usada sozinha:

CH: b 55 30, K% 1T 3.

PY: Ta xi¢ wan le lunwén, bing fa géi le ddoshi.

TL: Ele concluiu a dissertacéo e de seguida mandou para o orientador.

PT: Ele concluiu a dissertacéo e de seguida mandou-a para o orientador.

Exemplo de locugéo conjuntiva:

CH: fhAMB = 247, T HLk St 4.

PY: Ta budan xuéxi hao, érqié tiaowu y¢ hio.

TL: Ele n&o so estuda bem, e ainda por cima danca bem.

PT: Ele € um bom aluno, e ainda por cima danga bem.

As conjuncdes alternativas mais usadas sdo: i85 " (ou), 2 "° (ou), & "M (ou),
o 3% huozhé (ou), Wi/, yaome...... M./, yaome (ou...ou...), HH vid...... Ay burd ......

(comparando...preferivelmente...), etc.

Exemplo de conjuncéo usada sozinha:
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CH: 1R ) IR Bl it ?

PY: Ni xué xi hai shi shui jiao?
TL: Tu estudas ou dormes?

PT: Estudas ou dormes?

Exemplo de conjun¢éo usada com advérbio:

CH: SERAZME, A EHob.

PY: Yugqi zaijia shuijiao, ni buru chiqu sanbu.
TL: Comparando dormir em casa, eu preferivelmente vou passear.

PT: Prefiro passear a dormir em casa.

Exemplo de locucdo conjuntiva:

CH: JEFK:, BAarE, BaLIT,
PY: W6 qu xuéxiao, yaome zuo ché, yaome buxing.
TL: Eu vou a escola, ou de carro ou a pé.

PT: Vou a escola de carro ou a pé.

Conjungdes subordinativas

- conjuncao causal (KSR % # i) Ymeuo Lidnjiect)

- conjuncéo adversativa (% 7 i 4 ] #huanhe Lidniiec)
- conjuncao condicional (5% {1 i) Tidelian Lidnjicci)
- conjungao hipotética ({15 % % 1i] 1iishe Lidniiech)
“conjuncdo concessiva (k1% 4 ] Rangbu Lidnjiech)

- conjuncdo final ([ (1) #%r] Modi Linjiech)

1) As conjuncdes causais mais usadas sdo : FEgR Jran ...... eee e (ja que), firbL suovi

(portanto), LAZ Y (de maneira que/ de modo que/ de forma que), Rt Y™ (por
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2)

conseguinte/por isso), HiF- YoWd...... S AR TR (como...por isso...), [K Ay yinwé

(como/porque/pois/porquanto), XAy Ymweéieee oo BB su¥ieee ee(como. . . por isso...), etc.

Exemplo de conjuncéo usada sozinha:

CH: filfili& t TR KR, PAE TR ANEIEEE 1 .
PY: Ta zhizao chi le hén da de zaoyin, yizhiyu quanjiarén dou jingxing le.
TL: Ele fez tanto barulho, de maneira que toda a familia acordou assustada.

PT: Ele fez tanto barulho, de maneira que toda a familia acordou assustada.

Exemplo de conjuncéo usada com advérbio:

CH: BEARIRAE, BTN T .
PY: Jiran ni zai mang, wo jiu bu dardo le.
TL: Ja que tu estas ocupado, eu advérbio estrutural ndo te incomodo.

PT: Ja que tu estas ocupado, ndo te incomodo mais.

Exemplo de locucdo conjuntiva:

CH: FRAMENIEZE T KM, BrPAIRAEE 2230
PY: Yinwéi waimian zhéng zai xia da yu, suéyi wo bu néng chiiqu wan.
TL: Como esta a chover muito 14 fora, por isso eu ndo posso sair.

PT: Como esta a chover muito |4 fora, eu ndo posso sair.

As conjuncdes adversativas mais usadas sdo: A~ i U940 (todavia/contudo), {H %" (mas),

{H 2 9nsh (mas), SR1T ¢ (porém), SR mevd..... 3107 st (apesar de que / todavia),

FEGR surdn ... {H jg danshi........ (embora...mas...), etc.

Exemplo de conjuncéo usada sozinha:

CH: oAl 2 Ad & b5, ERBA N A .
PY: W0 xiang qu jianshénfang, danshi méi you shijian.
TL: Eu quero ir ao ginasio, mas nédo tenho tempo.

PT: Quero ir ao ginasio, mas nao tenho tempo.
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3)

4)

Exemplo de conjun¢éo usada com advérbio:

CH: BRIREH, ERMIFAKE .
PY: Suiran hén fuyou, danshi ta bing bu génjué xingfu.
TL: Embora seja rico, mas ele ndo se sente feliz.

PT: Embora seja rico, ele ndo se sente feliz.

As conjuncdes condicionais mais usadas sdo: /N bleudn/Jp iy walin........ 5 doueeeens (ndo
importar...), FIE " (salvo se / exceto se), H H 2hivdo...... /AR ARTIE (desde que), A

A YOl Gl (s6 se for...), etc.
Exemplo de conjuncéo usada sozinha:

CH: IR K, BRIEHILEIME L.
PY: W06 mingtian huilai, chifei chiixian yiwai qingkuang.
TL: Eu volto amanhd, salvo se aparecer um imprevisto.

PT: Voltarei amanha, salvo se surgir algum imprevisto.

Exemplos de conjuncdo usada com advérbio:

H: RE S @R, VR BT
PY: Zhiydu shénti jiankang, ni cai néng dikang bingdu.
TL: S6 se for saudavel, vocé advérbio estrutural consegue combater o virus.

PT: SO se tiver salde é que consegue combater o virus.

CH: REAME, IFHAREIG .
PY: Zhiyao you xiwang, ni jiu bu néng fangqi.
TL: Desde que haja esperanga, vocé advérbio estrutural ndo pode desistir.

PT: Desde que haja esperanca, ndo pode desistir.

As conjuncdes hipotéticas mais usadas sdo: /4& PUdn (sendo), 75U ¢ (sendo), 40
Jlam/ﬁ[l% ruguo/,ﬂJ]E. tangruo/,fEx,fi jlashllg H. yaoshi,,.... ?}t JIU eenee (SelcaSO), EZ‘\‘Q)“S yaoburan

(caso contrario), etc.
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5)

Exemplo de conjuncéo usada sozinha:

CH: IRE %>, ARIEALE .

PY: Ni yao xuéxi, buran tongbtuguo kaoshi.
TL: Deves estudar, sendo ndo passas no teste.

PT: Deves estudar, sendo nao vais passar no teste.

Exemplo de conjuncéo usada com advérbio:

CH: IRARAR 1, B EER.
PY: Ruguo ni shéngbing le, jiu qu yiyuan.
TL: Se vocé estiver doente, advérbio estrutural vai ao hospital.

PT: Se estiver doente, vai ao hospital.

As conjuncdes concessivas mais usadas sdo: RI fi Jisht «..... S1RARTITID (mesmo que...),
JRLE Jinguin e th, ¥ -+----(apesar de que...), etc.

Exemplos de conjuncdo usada com advérbio:
CH: BPERIR A 5 » HKATIHAE .
PY: Jishi ni hén yduqian, yé maibudao xingfl.

TL: Mesmo que vocé fosse muito rico, adveérbio estrutural ndo conseguiria comprar
a felicidade.

PT: Mesmo que fosse muito rico, ndo conseguiria comprar a felicidade.

As conjuncdes finais mais usadas sdo: JA | "Welle / DI{E ¥ian (para que / para)
Exemplo de conjuncéo usada sozinha:

CH: AT St —RilF S, bl TR S Yokt

PY: WEei le xiécht yipian hdo wénzhang, ta yuédu le héndud ziliao.

TL: Para escrever um bom texto, ele leu muitos materiais.

PT: Ele tinha lido muitos materiais para escrever um bom texto.
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1.6. Principais diferencas relativas as conjuncées nas duas linguas

Na gramatica chinesa e portuguesa, as defini¢des, funcbes e classificacdes de conjuncdes
sdo quase idénticas. Contudo, consideramos importante mencionar alguns contrastes que

poderdo influenciar o uso de conjuncdes por falantes de chinés.
1) Conjuncao aditiva

No que concerne a conjuncdo coordenativa chinesa, existem duas subclasses: conjungéo
sucessiva e conjuncdo progressiva, que pertencem a conjuncdo aditiva na gramatica
portuguesa. Atendendo a este facto, significa que as conjuncdes aditivas portuguesas séo
mais abrangentes e incluem ambas classificagcbes conjuntivas em chinés. Em comparagéo
com a conjuncdo coordenativa e, a conjungio aditiva chinesa “F11 " (e)” ndo tem valor
adversativo, ndo indica uma consequéncia, nem expressa uma finalidade. Além disso,
sintaticamente, “F " (e) ” ndo pode ligar duas ora¢des coordenadas. Quando duas ora¢des
coordenadas chinesas exprimem duas agdes de relacdo sucessivas ou progressiva, estas

podem ser ligadas pela conjungao coordenativa “Ff: P (e ainda) ”(Mai, 2012, p.263).

2) Conjuncdo adversativa

Na gramatica chinesa, as conjunc@es adversativas sdo consideradas de relacdo subordinativa.

De modo oposto, a gramatica portuguesa define-as como conjuncdes coordenativas.
3) Conjuncdo causal, conclusiva e consecutiva

Na classificacdo de conjuncdes chinesas, as conjuncgdes causais, conclusivas e consecutivas
pertencem ao mesmo grupo: conjuncdes causais ([ Ji%: 1 Yineud Lidncly * Ag conjuncdes que
iniciam as ora¢Oes subordinadas adverbiais causais podem ser empregues em conjunto com

as conjungdes conclusivas, sobretudo a locucdo conjuntiva “[XA Y™ (como/porque)” e

“HIT L SUY" (por iss0)”, sendo esta muito mais usada na oralidade e na escrita.
4) Conjungéo integrante

Em relacdo as conjuncdes integrantes, estas ndo existem na lingua chinesa. As funcdes de
uma oragéo subordinada introduzida por que ou se sdo exercidas por um grupo de palavras

(iH2H ©“7). Os grupos sujeito-predicado (F=iF 14l “™ c) e verbo-objeto (5% in 41
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pongbin cizit) nodem exercer fungdes correspondentes a uma oragdo substantiva em portugués.
O grupo de palavras que coincide a uma oragdo subordinada introduzida por que ou se é
colocado na frase, de acordo com a sua funcdo sintatica (Mai, Morais, & Pereira, 2019,
p.342).

No caso de um grupo sujeito-predicado (S-P), os constituintes principais séo organizados de

acordo com a ordem Sujeito + Predicado (Mai, Morais, & Pereira, 2019, p.381).

Por exemplo:

CH: IRRRFH IR HE .

PY: Ni tiantian xuéxi hénzhongyao.

TL: Tu todos os dias estudar (ser) muito importante.
PT: E muito importante que estudes todos os dias.

Num grupo verbo-objeto (V-0), os constituintes principais séo estruturados de acordo com
a ordem Verbo + Objeto. E importante mencionar que o verbo do grupo deve ser transitivo
(Mai, Morais, & Pereira, 2019, p.383).

Por exemplo:

CH: FAIE il B XRIER

PY: W0 zhidao ta xihuan pingguo.
TL: Eu sei ele gosta de maca.

PT: Eu sei que ele gosta de maca.

Em chinés, a afirmacdo e a negacdo sdo aplicadas no grupo de palavras para exercer uma
funcdo que corresponde a uma oragdo subordinada introduzida por se (Mai, Morais, &
Pereira, 2019, p.343).

Por exemplo:

CH: FeA SN fh SR AR
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PY: Wo bu zhidao ta lai bu lai.
TL: Eu ndo sei ele vem ndo vem.

PT: Nao sei se ele vira.

5) Conjuncao concessiva

Quanto a conjuncao concessiva em chinés e portugués, a qualidade que mais se destaca é a
dispensa da conversdo dos verbos nas ora¢des subordinadas adverbiais concessivas chinesas
para modo conjuntivo. Além disso, algumas conjunc@es concessivas chinesas precisam de

ser usadas junto com determinadas conjungdes adversativas, tais como “ B A Suran

(embora)|:-++-- {H S danshl (mgg) e ees ”, ou com advérbios estruturais sem significado concreto,
por exemplo, “E[Jf§ JS"...... NERARETEID ”. Normalmente, as conjuncdes introduzem oragdes

subordinadas e os advérbios sdo colocados em oracdes principais.
6) Conjuncdo condicional e hipotética

Em chinés, a conjuncdo condicional e a conjuncdo hipotética sdo dois tipos de conjuncao,
enguanto, em portugués, ambos os sentidos se associam a conjuncédo condicional. Na lingua
chinesa, quando algumas destas conjungdes iniciam uma oragdo subordinada, exigem-se na
oracdo principal advérbios estruturais sem significado concreto, constituindo assim uma
forma fixa, como as conjungdes  EL & Y20sh / 1 L 104" (se)” (Mai, 2012, p. 270).

7) Conjuncdo final

Na oracdo subordinada adverbial final portuguesa, no caso de o sujeito da oragéo
subordinada que segue conjung6es como para que, a fim de que, etc., ser diferente do sujeito
da oracdo principal, o verbo da oracdo subordinada fica no modo conjuntivo. Pelo contrario,

em chinés os verbos néo se conjugam.
8) Conjuncdo temporal e comparativa

Em chinés, também h& a auséncia de conjuncdes temporais e comparativas. A norma é

alguns advérbios executarem essas mesmas funcoes.

Por exemplo:
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Advérbio com funcdo de conjuncdo temporal: —=>// (por algum tempo)

CH: RA— LI — & JU

PY: Tianqi yihuier yin yihuier ging.

TL: O tempo por algum tempo esta nublado, por algum tempo faz sol.
PT: Ora faz sol, ora fica nublado.

Advérbio com funcéo de conjungédo comparativa: 47/ (parecendo)

CH: il RIS FBRA A B A KA.
PY: Ta bidoxian dé hiaoxiang shénme y¢ méiyou fashéng.
TL: Ele reagiu parecendo nada aconteceu.

PT: Ele reagiu como se nada tivesse acontecido.

A comparacdo acima revela que as principais diferencas entre as conjun¢des em portugués

e em chinés estdo nos seguintes aspetos:

1) Tendo em conta que em chinés ndo h& modo conjuntivo, a forma do verbo da oracéo
subordinada ndo sofre nenhuma alteracéo. O oposto acontece no portugués, sendo que,
nas oracOes subordinadas portuguesas introduzidas por conjunc@es, alguns verbos

precisam de mudar o modo.

2) As conjungdes chinesas sdo frequentemente utilizadas em conjunto com outros

advérbios ou conjuncoes.

3) Algumas conjungdes chinesas podem corresponder a duas conjungdes diferentes em

portugués.
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Capitulo 2. A aquisicdo das conjuncdes portuguesas

2.1. A aquisicao das conjuncg0es portuguesas por parte dos falantes nativos

As primeiras conjuncdes que todos os investigadores encontram imediatamente no discurso

espontaneo de uma crianca sdo e e mas. As restantes conjuncgdes surgem mais tarde. Os

estudos experimentais demonstram que, antes da entrada no ensino basico, as criancas

geralmente ja compreendem e produzem frases simples, enquanto que as frases complexas

surgem mais tarde no discurso da crianga (Cabo, 2010).

Seguindo o estudo Portugués Documentos Curriculares em Vigor °(Direcdo-Geral da

Educagdo, 2018), resumimos o ensino-aprendizagem das conjungdes portuguesa na

educacdo basica em Portugal nas seguintes etapas:

1)

2)

3)

4)

A abordagem das estruturas de coordenacdo copulativa e disjuntiva ocorre
primeiramente no 2.° ano do 1.° ciclo. Nessa fase, embora os alunos ndo estudem
diretamente a palavra classe-conjuncdo, s&o introduzidas algumas conjungdes

coordenadas quando estudam a coordenacéo copulativa e disjuntiva.

No 3.2 ano do 1.° ciclo, os alunos devem ser capazes de usar frases complexas para
exprimir sequéncias (tao que, para que). Isto significa que, a partir do 3.° ano, os alunos
estudam gradualmente as oracGes subordinadas e ficam familiarizados com a conjuncéo

final para que e conjuncao consecutiva tdo que.

Durante o 4.° ano do 1.° ciclo, exige-se que os alunos ganhem maior consciéncia da
funcéo de frases complexas por meio de atividades de manipulagéo de dados, atraves do

uso de conjungdes coordenativas e conjuncdes subordinativas.

Posteriormente, os alunos ficam realmente a conhecer conjuncdes a partir do 5.° ano do
2.° ciclo. E previsto que saibam identificar a classe das palavras: verbo principal

(transitivo e intransitivo) e verbo auxiliar, advérbio e conjuncao.

9 http://www.dge.mec.pt/portugues
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5) No 6.° ano do 2.° ciclo, o documento oficial sugere que desenvolvam a capacidade de
identificar a classe de palavras: conjuncdo e locucdo conjuncional (coordenativa

copulativa e adversativa; subordinativa temporal e causal).

6) Ao longo do 7.°ano do 3.° ciclo, os alunos tém de interiorizar a conjuncao coordenativa
disjuntiva, conclusiva e explicativa e conjuncao final, condicional e completiva, bem

como classificar as orag0es subordinadas.

7) Durante 0 8.° ano do 3.° ciclo, os alunos devem saber distinguir as seguintes subclasses
de conjungbes e locugbes conjuncionais subordinativas: comparativa, consecutiva,

concessiva.

Atraveés das sete etapas acima, podemos reconhecer que, ao terminar o ensino béasico, o0s
alunos portugueses ja completaram uma parte do estudo das conjungdes. No ano de 2011, a
doutorada Maria do Carmo Oliveira, da Universidade de Porto, investigou a possibilidade
de repeticdo da conjuncdo coordenativa por alunos do 7.° ano de escolaridade. Deste modo,
pediu a cada respondente do seu projeto que construisse oito frases, e que utilizasse

diferentes conjunc¢des coordenativas em cada frase.

A investigadora descobriu que e, mas e porque eram as trés conjuncgdes coordenativas mais
frequentemente ocorridas, todavia ndo sendo o caso. Por isso e logo sdo duas conjuncdes
conclusivas que os inquiridos optaram sobretudo por utilizar. Alguns respondentes usaram
a conjuncdo coordenativa adversativa mas varias vezes na mesma frase. Em suma, concluiu
que os respondentes, ou seja os falantes nativos, sdo capazes de aplicar adequadamente as
conjuncbes coordenativas, mas apresentam alguma incapacidade na manipulacdo de

estruturas complexas que envolvam coordenacdo frasica com reiteragdo da conjuncao.

A aquisicdo de conjuncdes subordinativas por falantes nativos ndo € isenta de problemas.
Betoni (2008) deparou-se com o facto de que muitos alunos néo reconhecem as fungdes do
se e que, ou sabem sequer distinguir um pronome de uma conjuncdo. Embora os alunos ja
tenham estudado os contetidos sintaticos ao chegar a universidade, as dificuldades de anéalise

permanecem.
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Por fim, T. P. de Oliveira (2014) e Secco (2010) , discutindo a classe das conjuncoes,
consideram que as conjuncdes ndo sdo uma classe fechada, sendo antes uma classe aberta

de palavras.

2.2. A aquisicao das conjuncdes portuguesas por aprendentes de LE

2.2.1. Lingua estrangeira (LE)

A lingua estrangeira (LE) € uma lingua ndo comumente falada no pais do falante. Na
perspetiva do ensino/aprendizagem, é aprendida ambientes destinados a sua lecionacao,

como cursos ministrados em escolas de linguas, no ensino secundario ou e em universidades.

Deve ser estabelecida uma distin¢do definida entre LE e L2. Na aquisi¢do da LE, a imerséo
na lingua € muito menor do que numa segunda lingua. Os alunos sé sdo expostos a lingua
durante as aulas e praticam o dialogo com os professores e colegas, portanto trata-se de
ocasides limitadas. Para melhorar os seus conhecimentos, procuram oportunidades para

praticar a lingua que estdo a aprender.

Na literatura sobre o ensino de linguas estrangeiras, os termos L2 e LE sdo utilizados de uma
forma bastante confusa. Nos ltimos anos, o termo “LE” tem sido empregue. O termo “L2”
também tem sido usado, mas o que costuma surgir em abundancia é “L2/LE”. Stern (1983,
p. 15) considerou a L2 e a LE como sinénimos. Rod Ellis, um forte defensor da L2, cré ainda
que o uso dos dois termos estd descoordenado (1999, p. 12). O autor argumenta que a
natureza da L2 esta longe de ser clara e tem sido interpretada de forma diferente por diversos
investigadores. A L2 possui por regra geral um estatuto oficial e uma funcdo social
reconhecida no local onde é aprendida, ao contrario de que a LE ndo o tem; a aprendizagem
de uma segunda lingua é geralmente realizada no ambito de participar plenamente na vida
politica e econdmica do pais, enquanto a aprendizagem de uma LE é usualmente feita para
viajar, para comunicar com falantes nativos da lingua, ou até mesmo para ler literatura

estrangeira ou documentos cientificos e técnicos.

2.2.2. A aquisicdo das conjuncdes portuguesas por aprendentes de LE

Em contraste com a vasta quantidade de estudos dedicados ao desenvolvimento, distribuicdo

e utilizacdo de conjungdes por aprendentes de outras linguas, uma escassez de estudos
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pertinentes, particularmente sobre aquisi¢cdo das conjuncdes por alunos chineses, tem sido
conduzida no campo da aquisicdo do PLE.

Portugués para Ensino Estrangeiro (Ye, 2009) é o primeiro livro didatico introduzido a
maioria dos alunos chineses que aprendem portugués. Ha dois volumes deste livro, sendo
que os estudantes do primeiro ano universitario os utilizam. A conjunc¢éo copulativa e é a
primeira conjuncdo que aparece na Unidade 1. Ao passo que, como, enquanto, mas, no
entanto, porque, quando, se, caso, contudo, embora, entretanto, sendo e uma vez que
também sdo as conjuncdes que necessitam de ser dominadas ao estudar estes dois volumes
do livro. Podemos encontrar tanto conjuncdes coordenativas como conjungdes
subordinativas entre estas conjuncdes, o que significa que os estudantes chineses encontram
ambos os tipos de conjuncgdes no primeiro ano. A partir do segundo ano, os alunos comegam
a aprender sistematicamente a gramatica portuguesa. Existem disponiveis livros de
gramatica escritos por professores chineses, entre eles Gramatica da Lingua portuguesa (S.
Wang & Lu, 2014), que introduz concisamente a sintaxe e a morfologia da lingua portuguesa.

Deste modo, os alunos adquirem conhecimentos sobre a classe de conjungéo.

Yang Wang (2014) acredita que os substantivos sdo mais facilmente ensinaveis do que 0s
verbos, as conjungdes ou os advérbios, pois termos concretos costumam ser mais acessiveis
do que termos abstratos. Por exemplo, ndo ha tanto esforco a ensinar o sentido de uma

palavra como bicicleta do que de uma palavra como embora (p. 54).

Quando aprendem uma lingua estrangeira, 0s estudantes chineses deparam-se certamente
com algumas falhas. Nos Gltimos anos, alguns estudiosos identificaram as dificuldades que
alguns estudantes chineses encontram quando aprendem conjungdes portuguesas. Ran Mai
(2006) resumiu alguns dos erros que os alunos chineses cometem quando usam conjuncoes.
Um caso destes na lingua chinesa é a auséncia de uma conjuncgéo equivalente a nem para

representar uma ideia negativa. Tal funcio pode ser assumida pela conjuncéo “£1 " (e)”.

Portanto, quando os alunos escrevem uma frase com a ideia negativa para ligar dois
substantivos, pronomes ou locugdes, alguns deles ainda optam por usar e. A investigadora
também julga que, entre todas as conjunc¢des causais, 0s alunos chineses usam porque e

como com mais frequéncia.
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Sun (2012) vé que alguns alunos chineses ndo tomam a conjun¢do comparativa como se no

seu conjunto.

e Eles sdo inteligentes, mas muitas vezes respondem como se ndo ~ compreendessem

nada.
Eles sdo inteligentes, mas muitas vezes respondem como se ndo *compreendem * nada

O autor considera que 0s alunos que escrevem a segunda resposta se centram na comparacao,
resultando no esquecimento da conjungdo condicional se. Concluiu-se que os alunos nédo
compreendem bem o significado de como e como se. Como € uma conjuncéo para fazer
comparag¢Bes comuns e reais, como se é uma conjuncgdo que introduz uma comparativa irreal
e hipotética. Em portugués, quando se usa a expressdo como se, é obrigatorio empregar o
Pretérito Imperfeito do Conjuntivo para indicar que o facto expresso na oracao comparativa

ndo passa de uma hipdtese.
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Capitulo 3. Andlise dos resultados

No capitulo anterior, discutimos sobre a morfologia e a sintaxe das conjungdes em portugués
e em chinés. No presente capitulo, vamos analisar os resultados dos inquéritos aos alunos
chineses sobre a sua aprendizagem das conjuncgdes portuguesas, no intuito de descobrir as
dificuldades que os alunos chineses experienciam com 0 seu uso. Duas turmas foram
selecionadas para este inquérito. Relativamente aos dados obtidos, estes serdo exibidos a
partir de gréficos, apresentando desta forma uma analise mais objetiva. Estes dados s&o
considerados como a base para compreender 0s erros, assim como 0s problemas mais

comuns na utilizacdo de conjun¢des portuguesas por estudantes chineses.

3.1. Apresentacdo do inquérito

Este inquérito pretende identificar e analisar os principais problemas e dificuldades dos
alunos chineses em aprender e utilizar as conjuncgdes portuguesas. O inquérito foi distribuido
no inicio de fevereiro de 2021, destinado a dois grupos de estudantes chineses que
frequentam unidades curriculares no Departamento de Linguas e Culturas da Universidade
de Aveiro e 4 alunos que frequentam cursos na Universidade de Lisboa. Entre os inquiridos,
22 sdo alunos do terceiro ano da licenciatura que fazem intercdmbio na Universidade de
Aveiro, 18 sdo do primeiro ano do mestrado da mesma universidade, e 4 alunos frequentam
o0 curso de mestrado de Lingua portuguesa Estrangeira na Universidade de Lisboa. A fim de
facilitar o processo de analise e comparacdo, designamos o grupo dos alunos da licenciatura

como grupo A, o grupo dos alunos do mestrado como grupo B.

O inquérito € composto por duas partes. A primeira parte consiste em seis perguntas sobre
as informacdes pessoais que caracterizam os inquiridos. As seis perguntas compreendem a
idade, o sexo dos inquiridos, quantos anos tinham estudado portugués, os seus niveis de
portugués, se aprendem ou aprenderam portugués num pais luséfono, e que aspetos

consideram dificeis ao aprenderem conjuncdes de portugués.

Em relacdo & segunda parte, esta tem cinco tipos de exercicios relacionados com a aplicacdo

das conjuncdes.

O primeiro exercicio apresenta sete frases. Cada frase esta incompleta e € esperado que seja

preenchida com conjuncdes apropriadas, de modo que a frase seja coerente. Os alunos
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precisavam primeiro de compreender o significado da frase e depois de preencher as
conjuncdes. Este exercicio consiste em verificar se o0s estudantes podem utilizar
corretamente as conjuncgoes, avaliar com que frequéncia as utilizam e se existem conjun¢oes

que os estudantes chineses preferem servir-se.

No segundo exercicio, existem quatro tarefas, cada uma com duas frases que precisam de
serem conectadas com conjuncdes. Este exercicio continua a explorar que conjuncées sao
normalmente utilizadas pelos estudantes. Também se procurou perceber se os respondentes
estavam conscientes da necessidade de adequar o0 modo e o tempo do verbo em algumas

oracdes subordinadas iniciadas por conjuncdes.

No terceiro exercicio, atribuem-se quatro op¢des com conjungdes em posicdes diferentes
para cada frase; embora algumas possam parecer idénticas, s6 ha uma opcdo correta. Este

exercicio foi concebido para examinar a diferenca entre duas conjuncgdes semelhantes.

No quarto exercicio, exige-se que os alunos completem a coluna B de acordo com a coluna
A, segundo a classificacdo das conjuncbes. Para completar corretamente a tarefa, os
estudantes devem saber exatamente a que classificacdo cada conjuncéo pertence, ainda que

possam também inferir a resposta com base no significado da frase.

No Ultimo exercicio sdo apresentadas tarefas de traducéo, nas quais os estudantes chineses
tém de traduzir de mandarim para portugués. Para obter um resultado comparavel em funcéo
da diversidade de alunos, as frases dadas ndo sdo extensas e 0 vocabulario é suposto ser
simples. Este exercicio testou a competéncia geral dos inquiridos, que precisavam de prestar
atencdo a utilizacdo de conjuncgbes corretas, ao tempo da frase e a coeréncia do significado

com o original.

O inquérito foi planeado para demorar cerca de 20 minutos a completar. A fim de obter
resultados imparciais, foi solicitado aos inquiridos que nédo recorressem ao uso de materiais
de referéncia, tais como dicionarios e livros. Todas as perguntas e respostas dos inqueritos
foram feitas em portugués. De forma a evitar que algumas perguntas fossem dificeis de
compreender pelos inquiridos, o titulo de cada pergunta € complementado com uma tradugao
chinesa. Na expressao das perguntas, houve o cuidado de utilizar uma linguagem concisa e

simples para que os inquiridos entendessem rapidamente o prop6sito de cada pergunta. E de
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salientar que, devido a pandemia do Covid-19, todos responderam aos inquéritos eletronicos

em casa nos seus computadores ou telemoveis.
A seguir, os dados dos inquéritos serdo apresentados em detalhe.

3.2. Analise da primeira parte do inquérito
3.2.1. A idade e 0 sexo dos inquiridos

Os inquiridos eram todos estudantes de nacionalidade chinesa. A sua lingua materna € o
chinés, sem qualquer excecdo. Esta seccdo apresenta a idade e 0 sexo dos inquiridos - como

se mostra abaixo.

100,00%
90,00%
80,00%
70,00%
60,00%

59,00%

50,00% 40,90%

40,00% 31,80% 31,81%
30,00% 22.72%
20,00%

0 4,50% 4,50%
10,00% 04% 9 0,00% 2 0.00%

0,00% -
20 21 22 23 24

m Grupo A = Grupo B

Gréfico 1- Idade dos inquiridos

No que diz respeito a idade, todos os participantes tém entre 20 e 24 anos. No grupo A, 59%
dos alunos tem 20 anos, 32% tem 21 anos, 4,5% tem 22 anos e 4,5% tem 24 anos. Quanto
ao grupo B, 0,04% dos alunos tem 20 anos, 40,90% dos alunos tem 21 anos, 31,81% dos

alunos tem 22 anos e 22,72% dos alunos tem 23 anos.
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Gréafico 2- Sexo dos inquiridos

Em relacdo ao sexo, tal como apresentado no grafico 2, a maioria dos dois grupos é do sexo
feminino (81,82% e 95,45%). Estes dados demonstram que, no curso da Lingua portuguesa,

a generalidade dos alunos é representada por raparigas.
3.2.2. Ha quantos anos aprende portugués
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Gréfico 3- Ha quantos anos aprende portugués
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O Gréfico 3 indica que todos os alunos do grupo A aprendem portugués ha 2 anos e os alunos

do grupo B aprendem ha 3 anos. Todos os inquiridos comecaram a aprender portugués

depois de entrar na universidade.

3.2.3. O nivel de proficiéncia de portugués
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Gréfico 4- O nivel de proficiéncia de portugués

Como pode ser visto no Grafico 5, o nivel de proficiéncia de portugués da maioria dos alunos

do Grupo A esta concentrada em B1 (45,45%) e B2 (50%). A maior proporc¢édo do grupo B
€ B2 (72,73%), para além de alguns em B1(13,64%) e C1 (13,64%). Expostos estes nimeros,
conclui-se que o nivel global de proficiéncia de portugués no grupo B é mais elevado do que

no grupo A.

50



3.2.4. Aprende ou aprendeu portugués em paises luséfonos
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Gréafico 5- Aprende ou aprendeu portugués em paises lus6fonos

Todos os inquiridos tém experiéncias de aprender portugués em paises luséfonos.

3.2.5. Os aspetos que consideram mais dificeis na aprendizagem de conjuncdes
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pela conjungédo conquanto, posto
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Gréfico 6- Os aspetos mais dificeis na aprendizagem de conjungdes

De acordo com o Grafico 6, podemos observar as dificuldades encontradas pelos inquiridos

na aquisicdo de conjungdes portuguesas. Distinguir o tipo de conjuncdes refere-se ao facto
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de os estudantes saberem exatamente como diferenciar os tipos de conjungdes, tais como
conjuncOes concessivas, aditivas, e adversativas, etc. Obviamente, o grupo A (50%) teve
mais dificuldades do que o grupo B (31,82%) a este respeito. N&o obstante, o valor para o
grupo B também néo é baixo, indicando que os estudantes chineses ainda tém problemas em

distinguir entre os tipos de conjuncdes.

Relativamente ao uso de conjuncdes, este ponto refere-se a se 0s estudantes chineses usam
conscientemente conjungdes na sua fala ou escrita. A fim de expressar as intencdes e
pensamentos de forma coerente, nem sempre se recorre a frases curtas para comunicar. Na
verdade, a utilizacdo de conjuncGes para ligar duas oracGes e dois pardgrafos pode tornar a
comunicacdo mais fluida. 54,55% dos alunos do grupo A e 31,82% dos alunos do grupo B
consideram este aspeto dificil. Este aspeto é também parte integrante do estudo da aquisicdo

de conjuncGes portuguesas por os alunos chineses.

Identificar qual a conjuncdo adequada ao contexto de comunicacdo é fundamental. Quando
se usam conjuncOes erradas, a frase pode ndo fazer sentido ou pode até expressar o
significado oposto. Os dois grupos encontraram os maiores problemas nesta area (63,64% e
50%). Saber utilizar as conjuncdes corretamente requer que o0s estudantes dominem ambos
0S aspetos anteriores, bem como uma compreensdo do significado da frase. Isto exige,

portanto, uma combinagdo de competéncias.

Prestar atencdo ao tempo verbal numa oracdo iniciada pela conjungdo é particularmente
dificil para os estudantes chineses. Levando em consideragdo que o0s verbos chineses ndo
tém conjugacdo, o tempo e o aspeto de uma acdo podem ser indicados de forma analitica,
através de advérbios, particulas aspetuais ou contexto. Por isto mesmo, ao utilizar algumas
conjuncdes, tais como a conjungdo concessiva embora, a conjuncdo condicional se, etc., 0
verbo precisa de ser conjugado no futuro, que é um problema recorrente dos estudantes
chineses. 54,55% dos alunos do grupo A e 45,45% dos alunos do grupo B encontram

dificuldades neste assunto.

Optar por conjuncdes menos frequentes foi também um dos aspetos mais dificeis para 0s
alunos do grupo A (63,64%). Os estudantes do grupo B (40,91%) tinham muito menos
respostas nesta area do que o grupo A. Os estudantes chineses tendem a usar conjungdes

simples, tais como, mas, e, por isso, etc., quando escrevem e falam, caracteristica esta que
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pode ser justificada pela escassez de vocabuldrio ou por ndo serem proficientes

suficientemente na lingua.

3.3. Analise da segunda parte do inquérito

Este parte inclui exercicios para avaliar o dominio dos alunos chineses sobre as conjuncdes
portuguesas. Para facilitar a recolha de conclusdes, os dados quantitativos sdo apresentados
sob a forma de graficos. Uma vez que os inquiridos do grupo B tém vindo a aprender
portugués ha mais tempo do que o grupo A, prevemos aqui que a taxa média das respostas
corretas no grupo B serd mais elevada do que no grupo A.

3.3.1. Exercicio 1

O exercicio 1 é composto por sete perguntas que se destinam a utilizar corretamente as

conjuncdes e calcular com que frequéncia as utilizam.

Exercicio 1: Complete as seguintes frases com conjuncdes adequadas. & 24 1% £z

SERA] T

1.1 0 Sr. Nunes vai ficando mais velho, vai perdendo a meméria. Hoje ja ndo se

recorda de muitos dos colegas.

A solugdo de exercicio 1.1 € Como ou A medida que
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Gréafico 7- Dados relativos ao exercicio 1.1
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Com esta pergunta, temos o objetivo de perceber a utilizacdo de conjungdes temporais. Os
inquiridos preencheram um total de oito respostas, duas das quais estavam corretas: Como e
A medida que. O maior nimero de pessoas em ambos o0s grupos preencheram Como, 31,81%
no grupo A e 27,27% no grupo B. O nimero de pessoas a preencher A medida que é baixo,

com apenas 4,54% no grupo A e 9,10% no grupo B.

Os erros mais frequentes sdo Se (22,73% e 18,18%), Quando (18,18% e 18,18%) e Porque
(13,63% e 13,63%). Ademais, Se bem que e Apesar de que explicam que 4,45% e 9,10% dos
dois grupos usaram a conjuncdo errada. 4,54% dos alunos do grupo A ndo usaram a

conjuncao.

A partir dos dados acima revelados, podemos concluir que quando os alunos chineses
procuram expressar o sentido de proporcionalidade, como é mais comum do que a medida
que. Porém, na realidade como é pouco frequente neste contexto. As oragdes descrevem um
processo que dura no tempo, por isso a ideia de a medida que é mais coerente. Ambos 0s
grupos tinham numeros iguais de uso incorreto de conjungdes, sdo 59,09%. Isto indica que
conjuncBes que expressam proporcdes € ainda um conceito dificil para aqueles que

aprenderam portugués, independentemente do tempo de estudo.
1.2 Tudo foi planeado ndo houvesse falhas (Hil) .

A solucdo de exercicio 1.2 é para que ou a fim de que.
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Gréafico 8- Dados relativos ao exercicio 1.2
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O exercicio 1.2 visa conhecer o dominio da conjuncéo final. Existem nove tipos de respostas
e um inquirido ndo respondeu. A percentagem de respostas corretas para esta pergunta é
baixa, com apenas 4,54% no grupo A e 18,18% no grupo B.

Entre as respostas erradas, e ocupava a maior propor¢do. Cometem este erro por duas razdes.
A primeira é porque o respondente ¢é influenciado pela estrutura da lingua chinesa. Ao
contemplar as escolhas disponiveis, assumiram que uma conjun¢do aditiva podia ser
preenchida aqui no sentido de “Tudo foi planeado e nio houve falhas.— VIR THLIUF T,

JF H¥ A HiR. . Optaram por esta resposta porque ndo repararam que o verbo haver na
oracao subordinada esta no pretérito imperfeito do conjuntivo, ja que tanto houvesse como
houve tém a mesma forma em chinés. A segunda é que o livro gramatical afirma que e pode
ser usado para expressar a finalidade. Mais de metade do nimero de pessoas do grupo B
(54,55%) e 31.82% do grupo A escolheram esta resposta. Todos as outras conjuncgdes
incorretas (se, portanto, porque, talvez, que e mas) nao correspondem ao significado desta
frase. Entre os estudantes do grupo A, 13,64% das respostas a esta pergunta ndo eram
conjunc0es, preencheram para. Compreenderam exatamente que a palavra nesta posicao se
destinava a transmitir a finalidade, mas para é uma preposi¢do, o que implica que o verbo

que se segue precisa de ser um infinitivo.

Nesta pergunta, a generalidade das pessoas cometeu erros porque nao reparou no tempo
verbal na oracdo subordinada e equivocou-se no significado da frase. Adicionalmente,
percebemos que ninguém escreveu a resposta a fim de que, o que significa a mesma coisa

que para que.
1.3 me agrade, ndo vou comprar o vestido.

A solucdo de exercicio 1.3 é Embora, Se bem que, Mesmo que ou Ainda que.
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Grafico 9- Dados relativos ao exercicio 1.3

Aqui é esperado que os inquiridos completem a frase com uma conjuncao concessiva. A
resposta tem mdaltiplas possibilidades. 35,89% dos inquiridos do grupo A e 54,55% do grupo

B responderam corretamente.

Entre as respostas corretas, 0 maior nimero dos alunos respondeu Embora com 27,27%. As
respostas dos 4,54% dos alunos do grupo A e 9,10% dos alunos do grupo B sdo Se bem que.
As respostas dos 4,54% dos alunos dos dois grupos sdéo Mesmo que. 4,54% dos alunos do
grupo A e 9,10% dos alunos do grupo B acham que Ainda que é a escolha correta. Além
disso, a resposta para um pequeno nimero de pessoas € Apesar de que, e esta também ¢é certa.
Esta conjuncdo é de uso reduzido no portugués de Portugal mas € muito mais frequente no

portugués do Brasil.

Entre as respostas incorretas, Se corresponde a taxa mais alta (22,72%). As outras opg¢oes,
Caso, Sem que séo conjuncdes condicionais como Se. A conjuncdo e a locucdo conjuncional
causal Porque e Ja que e a conjungdo temporal Quando também apareceram nas respostas.
A oracdo subordinada desta frase pretende admitir um fato contrério & acao principal; por

este mesmo motivo, estas conjunc¢des ndo sao coerentes com o sentido da frase.

O gréfico 9 revela que os alunos do grupo A nao foram muito competentes na aplica¢éo da
conjuncao concessiva, atendendo ao facto de apenas cerca de metade dos alunos do grupo B
responderam corretamente. Quando os alunos usam as conjunc¢des concessivas, ha uma

preferéncia pelo embora.
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1.4 tivesse dinheiro, trocava o carro.

A solucéo de exercicio 1.4 é Se ou Caso.
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Grafico 10- Dados relativos ao exercicio 1.4

A primeira oracdo deve ser uma orac¢do subordinada adverbial condicional, sendo que o
espaco é suposto ser preenchido com conjunc@es condicionais. Esta pergunta resultou numa
taxa de respostas corretas elevada, com 100% no grupo A e 81,81% no grupo B. Entre as
corretas, preferem-se Se (81,81% e 77,27) e Caso (18,18% e 4,54%).

Surpreendentemente, os estudantes que erraram nesta pergunta foram os do grupo B. As suas
respostas foram Quando (9.10%), Visto que (4.54%) e Assim que (4.54%). O modo do verbo
da oracdo subordinada nesta frase é o pretérito imperfeito do indicativo e 0 modo do verbo
da oracdo principal é o pretérito imperfeito do conjuntivo. Dito isto, para expressar uma
situacdo contréria ao pressuposto pelo verbo da oragcdo subordinada é preciso recorrer a
conjuncdo condicional no inicio da frase. Ao optarem por estas trés conjuncées erradas, a

frase ndo fara sentido.

Com os dados do grafico 10, podemos observar que os estudantes tém uma boa compreensao

da aplicagdo das conjuncdes condicionais e usam se com maior frequéncia do que caso.
1.5 Ele esta doente, ndo veio a aula.

A solugéo de exercicio 1.5 é por isso, portanto ou pois.
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Grafico 11- Dados relativos ao exercicio 1.5

O espaco em branco desta pergunta deve ser preenchido pela conjuncéo conclusiva. 68,16%
dos alunos do grupo A e 81,81% dos alunos do grupo B responderam a esta pergunta

corretamente.

Entre as respostas corretas, as taxas de por isso nos dois grupos sdo mais altas, sao 40,90%
no grupo A e 45,45% no grupo B. Seguido de pois, 22,72% dos alunos do grupo A e 18,18%
do grupo B optaram por esta palavra. Os alunos do grupo B (18,18%) que utilizaram,
portanto, sdo mais do que grupo A (4,54%), o que indica que esta conjuncdo é usada

principalmente por alunos que estudaram portugués mais tempo.

Entdo, e, porque e mas sdo respostas erradas. Entre as respostas erradas, contamos o
adverbio entdo. Ao usa-lo, a frase é coerente, mas a pergunta pede que seja completada com
uma conjuncdo, o que indica que a palavra ndo se enquadra na categoria. Porque é uma
conjuncdo causal, e uma conjuncédo aditiva e mas € uma conjuncgdo adversativa. Com base
no contetdo conhecido da frase, podemos inferir que a segunda oracdo € uma consequéncia

da primeira, pelo que estas trés conjungdes sao inadequadas.

A partir do gréafico 11, podemos constatar que a maioria dos estudantes selecionaria por isso
ao utilizar as conjuncgdes conclusivas. Nao obstante, os alunos do grupo B demonstraram ter
melhor compreensao das conjungdes conclusivas do que o grupo A. Ha pessoas em ambos

0S grupos que consideram entdo como uma conjuncéo.
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1.6 Eles devem estar a dormir, ndo ougo barulho nenhum.

A solucéo de exercicio 1.6 é porque, pois ou porguanto.
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Grafico 12- Dados relativos ao exercicio 1.6

A resposta a esta pergunta deve ser a conjungéo explicativa: porque, pois ou porquanto, ndo
ouco barulho nenhum explica porque penso que eles devem estar a dormir. 68,18% dos

alunos do grupo A e grupo B responderam corretamente.

A maior percentagem concentra-se no porque, onde encontramos 63,64% dos alunos do
grupo A e 45,45% dos alunos do grupo B. 4,54% dos alunos do grupo A e 22,72% dos alunos

do grupo B preencheram pois, nimeros claramente inferiores a taxa de porque.

O maior numero de respostas incorretas foi por isso. As pessoas que escolheram esta
resposta enganaram-se na relagdo entre a oracdo principal e a oragdo subordinada. Nesta
frase, a oragdo subordinada ndo é o resultado da oragdo principal, mas sim a explicacdo. Os
alunos que preencheram portanto cometeram o mesmo erro. Relativamente a outras
conjungdes (mas, e, e se), estas também ndo se inserem bem na frase. A palavra entéo é

adverbio, logo néo se relaciona com o proposito deste estudo.

A taxa de acerto nesta pergunta sugere que os inquiridos aprenderam os conteidos previstos
nos programas. Contudo, alguns estudantes ainda confundem a conjungéo conclusiva com a

conjuncao explicativa.
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1.7 A crianca chora, ri.

A solucéo de exercicio 1.7 é nem...nem, ora...ora, as vezes...as vezes.
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Gréfico 13- Dados relativos ao exercicio 1.7

Esta pergunta examina o uso de conjuncdes disjuntivas. 18,14% dos alunos do grupo A e

27,26% dos alunos do grupo B estavam corretos.

Entre as respostas corretas, a locu¢do conjuntiva nem...nem é escolhida por 4,54% dos
inquiridos. O numero de ora...ora ocupa a segunda posicdo, apesar da clara disparidade
entre as percentagens do grupo A e B. SO 4,54% dos alunos do grupo A escreveram as
vezes...as vezes. Podemos averiguar que os dois componentes que as conjuncgdes ligam na
frase sdo mutuamente exclusivos nos seus significados, pelo que se deve aplicar uma

conjuncéo disjuntiva para fazer as escolhas.

Em relacéo as respostas erradas, a taxa de ndo...nem é mais alta (27,27% e 36,36%). Apesar
de os alunos reconhecerem que o uso de nem exige um ndo na frase, as gramaticas
normativas ndo classificam n&o...nem como locugdo. A locugdo conjuntiva ndo so...mas
também é classificada como locucdo conjuntiva aditiva, porém a sua utilizacdo ¢ muito
inadequada nesta frase. As respostas ndo...e foram preenchidas pelos 13,63% dos alunos do

grupo A. Pode-se considerar um erro tipico chinés. Na lingua chinesa, ndo ha equivalente da
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conjuncao ou para frases negativas, sendo que esta funcdo pode ser assumida pela conjuncao
A1 M€ (e). Por isso, alguns alunos sentiram-se inclinados a escolher ndo...e para expressar a

escolha negativa. A locugéo conjuntiva ou...ou também ndo é coerente na frase em questéo.

Quanto as restantes trés locucdes, ndo sdo consideradas locucdes conjuntivas.

Em resumo, apenas uma minoria dos inquiridos tinha dominado a utilizacdo das conjuncdes
disjuntivas. Cerca de 40% dos estudantes compreenderam o significado da frase, mas
influenciados pelo chinés e pelo discurso coloquial, decidiram nédo usar locugdes ou usaram
locucdes conjuntivas irregulares. Os restantes alunos ndo perceberam perfeitamente o

significado da frase, o que resultou em respostas inadequadas ao sentido da frase.
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Gréfico 14- Taxas de respostas corretas no exercicio 1

O gréfico acima expde a percentagem de inquiridos que fizeram o exercicio 1 corretamente.
Com base nos dados do grafico, constata-se que a pergunta d) foi a pergunta mais bem
respondida pelos alunos, enquanto a pergunta b) foi a pior. Cada uma das sete perguntas do
exercicio 1 contem sete conjuncdes diferentes. Os inquiridos tiveram a maior dificuldade
com a conjuncdo final. Alids, o dominio dos estudantes nas conjungdes comparativas
(Exercicio 1.1) e conjuncdes disjuntivas (Exercicio 1.7) ndo foi positivo, mais de metade dos

respondentes deu a resposta errada.
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Entre as respostas incorretas dos inquiridos, resumimos vérias dificuldades que os estudantes
chineses encontraram na utilizacdo de conjungdes para este exercicio. Podemos argumentar
que alguns alunos nédo tém capacidade de utilizar as conjuncdes corretas para tornar as frases
coerentes. Nas suas respostas, € evidente que algumas das conjuncdes preenchidas ndo sao
adequadas as frases e estas carecem de sentido. Uma possivel razdo para isto é que os alunos
ndo sabem como cada conjuncédo deve ser utilizada e em que contexto. Alguns estudantes
confundiram conjun¢des com advérbios, como para e entdo. Ambos sao adverbios, mas 0s
estudantes usaram-nos como conjuncdes. Podemos ainda mencionar a influéncia do chinés
em alguns casos, ao fazer a ligacao entre as oragdes. Por vezes, esta influéncia pode ter um

impacto negativo na expressdo em portugués.

Geralmente, este exercicio reflete que os alunos mais avancados percebem as conjuncgdes
melhor do que os alunos iniciantes. Todavia, ambos 0s grupos cometeram erros de diversos
tipos neste exercicio. Os alunos chineses precisam de estudar o uso das conjun¢des com mais

atencdo, a fim de adquirir capacidades de produzir frases de forma clara e sucinta.

3.3.2. Exercicio 2

O exercicio 2 é composto por 4 alineas, cada uma com duas frases que devem ser ligadas
com conjuncdes. O objetivo é conhecer a situacdo dos alunos no que respeita a aprendizagem
das utilizacdes das conjuncdes, para que duas frases estejam coesas e coerentes. Recorrendo
a transcricdo de frases, conseguimos também perceber se o0s respondentes estavam
conscientes da necessidade de mudar o modo do verbo em algumas oracfes subordinadas

iniciadas por conjuncoes.
2.1 N&o sei isto. Ndo sei aquilo.

A solucdo do exercicio 2.1 € N&o sei isto nem aquilo.
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Gréfico 15- Dados relativos ao exercicio 2.1

Esta pergunta visa investigar o uso de conjunc¢des nas oracdes negativas. Segundo o gréafico
15, 36,36% dos alunos dos dois grupos responderam corretamente. No que concerne as
opcdes erradas, a resposta Nao sei isto e aquilo. ocupa o primeiro lugar. 13,63% dos alunos
do grupo A e 4,54% dos alunos do grupo B preferiram o advérbio também para conectar
duas frases. Para além destes, 0s estudantes também utilizaram as conjung¢des ou, mas e a
locucdo conjuncional ndo sé... mas também. Estas trés conjungdes ndo se traduzem em

frases coerentes.

Ambos 0s grupos obtiveram o mesmo ndmero de respostas corretas nesta pergunta. Podemos
observar que o maior problema que os estudantes encontraram foi a confusao entre o uso da
conjuncao e e nem. Quando dois elementos coordenados surgem numa construcao negativa,
é necessario utilizar nem de forma a possibilitar a sua propria coordenagéo, uma vez que e
coordena elementos em que haja valor positivo/afirmativo. A utilizacdo de uma ou outra
conjuncdo implicard estruturas de diferente valor seméntico. Mais uma vez, aqui é
manifestada a influéncia da lingua chinesa. Em frases afirmativas ou negativas, esta presente
a mesma conjunco aditiva, que ¢ o caso de 1 " (e) quando se pretende ligar dois elementos
na frase. Alguns alunos usaram o advérbio também para unir as duas frases. Seria aceitavel
a seguinte forma: N&o sei isto, mas também nao sei aquilo. Com também, sem mas, temos

uma estrutura de parataxe, ou seja, sdo duas orac6es sem ligagdo conjuncional.
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O resultado desta pergunta nao é satisfatorio. Quer seja no grupo de nivel mais avangado ou
iniciante na proficiéncia em Lingua portuguesa, € irrefutdvel que ha muitos estudantes que

ndo compreenderam o uso da conjuncdo nem.
2.2 Entrei na sala. Vi que me tinha enganado.

A solucdo do exercicio 2.2 é Mal/ Logo que/Assim gue /Quando entrei na sala, vi qgue me

tinha enganado. ou Entrei na sala e/mas vi gue me tinha enganado.
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Quando entrei Entrei nasalae Entrei nasala, Entrei nasala, Malentreina Entreinasala,

na sala, vi que vi que me tinha mas vi que me pois, vi que me sala, vi que me logo vi que me
me tinha enganado. tinha enganado. tinha enganado. tinha enganado. tinha enganado.
enganado.

mGrupo A = Grupo B

Gréafico 16- Dados relativos ao exercicio 2.2

Para tornar as duas frases um todo coerente, precisamos de utilizar uma conjunc¢éo temporal
que inicia uma oracdo e expressa circunstancia de tempo. O grafico 16 indica que as
respostas de 95,45% dos alunos do grupo A e 86,36% dos alunos do grupo B sdo corretas.
Quanto a essas respostas, 45,45% dos alunos do grupo A e 36,36% dos alunos do grupo B
escolheram quando e 4,54% dos alunos do grupo B usaram mal. 40,90% dos alunos
colocaram a conjunc&o aditiva e para fazer a transcri¢do das frases. Além disso, a conjungéo

adversativa mas foi utilizada por 9,10% dos alunos.

Quanto as respostas erradas, a conjuncao conclusiva pois, usada por 4,54% dos alunos dos
dois grupos, é um componente que nao possibilita as duas ora¢fes tornarem--se coerentes.
Outra resposta € o adveérbio logo. Aqui ndo tem fungdo conjuncional, significa

imediatamente.
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Podemos concluir que os resultados desta pergunta foram positivos, com a maioria dos
inquiridos a responder corretamente. Aproximadamente metade dos alunos escolheram a
conjuncédo temporal quando e mal para ligar as duas frases. O numero de alunos que usam
quando é superior ao nimero de alunos que usam mal. Isto significa que, no momento em
que pretendem construir uma oragdo subordinada adverbial temporal, a conjungdo mais

adotada é quando.
2.3 Néo apreciei o filme. Os atores e o realizador eram conhecidos.

A solucgdo do exercicio 2.3 é N&o apreciei o filme, embora/ainda que/mesmo que/se bem que

0s atores e o realizador fossem conhecidos. ou Ndo apreciei o filme, mas/todavia os atores

e 0 realizador eram conhecidos..
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Gréfico 17- Dados relativos ao exercicio 2.3
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Gréfico 18- Dados relativos ao exercicio 2.3
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Grafico 19- Dados relativos ao exercicio 2.3

Os inquiridos deram muitas respostas diferentes a esta pergunta. Com o intuito de facilitar a
apresentacdo de todos os dados, dividimo-los em trés graficos. As duas frases podem ser
ligadas com as conjuncdes concessivas ou conjuncdes adversativas; porém, quando usamos
as conjuncdes concessivas, temos de estar conscientes de que o tempo e 0 modo do verbo na
oracao subordinada devem estar no pretérito imperfeito do conjuntivo. 50% dos alunos do

grupo A e 45,45% dos alunos do grupo B escreveram as frases corretas.

Os inquiridos utilizaram uma variedade de conjunc¢des concessivas diferentes para responder
a esta pergunta. Ainda que, embora, mesmo que, se bem que, apesar de que e conquanto
estavam todas corretas. O nimero de alunos que optou por usar embora para conectar duas
frases (22,72% dos alunos do grupo A e 36,36% dos alunos do grupo B) é maior. 22,72%
dos alunos do grupo A e 9,10% dos alunos do grupo B serviram-se das conjuncoes

adversativas, pelo que podemos confirmar que mais pessoas usaram mas do que todavia.

Adicionalmente, 22,72% dos alunos do grupo A e 36,36% dos alunos do grupo B utilizaram
as conjuncoes corretas. Contudo, nas frases que escreveram, 0 modo e o tempo do verbo na
oracdo subordinada ndo estavam corretos. 22,72% dos alunos do grupo A e 18,18% dos

alunos do grupo B nédo optaram por conjuncdes adequadas para ligar as duas frases.
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Metade dos inquiridos respondeu corretamente a esta pergunta. No que diz respeito ao uso
de conjuncgdes concessivas, 0 tempo e 0 modo do verbo na oragdo subordinada ainda sdo

pormenores aos quais os alunos chineses devem prestar a atencao.
2.4 E uma 6tima cidade para se visitar. Tem problemas terriveis de transito.

A solucio do exercicio 2.4 ¢ E uma 6tima cidade para se visitar, ainda que tenha problemas

terriveis de transito. E uma 6tima cidade para se visitar, mas/porém tem problemas terriveis

de transito. ou E uma 6tima cidade para se visitar, se nio tiver problemas terriveis de transito.
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Gréfico 20- Dados relativos ao exercicio 2.4
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Grafico 21- Dados relativos ao exercicio 2.4
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A solucdo para esta pergunta dispde de vérias possibilidades. Ha 86,38% dos alunos do
grupo A e 95,45% dos alunos do grupo B que responderam corretamente. A maioria dos
alunos optaram por utilizar as conjunc¢des adversativa mas e porém para conectar as duas
frases, e depois temos 27,27% dos alunos dos dois grupos que recorreram as conjuncées
concessivas. Como caso Unico, temos um aluno do grupo A que USOU a conjuncao

condicional se.

Podemos verificar que os estudantes ainda encontraram nesta pergunta a mesma dificuldade
que na anterior, nomeadamente que o verbo na oracdo subordinada tem de estar no modo

conjuntivo quando a oracdo foi iniciada por uma conjuncdo concessiva.

Né&o obstante, os resultados decorrentes desta pergunta sdo positivos. Ao contrario da nossa
previsdo inicial, a generalidade dos estudantes ligou as duas frases com a conjuncédo
adversativa mas, em vez da conjungdo concessiva. Dos alunos que empregaram as
conjungdes concessivas para conectar duas frases, foi maior o nimero de estudantes que
usam embora.
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Gréfico 22- Taxas de respostas corretas no exercicio 2

De acordo com os dados do grafico 21, no exercicio 2, os resultados das perguntas b) e d)
foram positivos. De todo o exercicio, a taxa de respostas corretas do grupo A €
substancialmente mais alta do que o grupo B. Este exercicio mostra alguma tendéncia no
uso de conjuncdes por alunos chineses: isto €, ao usar as conjungdes adversativas preferem

0 mas, ao usar as conjuncdes concessivas escolhem usar embora.
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Para além dessa caracteristica, este exercicio revela ainda as varias dificuldades na aquisi¢éo
de conjunc0es por estudantes chineses. Ao que tudo indica, os estudantes ndo se habituam a
usar nem quando necessitam de ligar os dois elementos ou oragdes que representam ideias
negativas. Devido a interferéncia do chinés, preferem usar e ao ligar dois componentes
afirmativos ou negativos. Outra dificuldade a mencionar € o0 modo conjuntivo do verbo da
oracdo subordinada concessiva. Como 0 modo conjuntivo e a conjugagédo do verbo ndo sao
conceitos presentes na lingua chinesa, os alunos cometem muitos erros no tempo e 0 modo
das diferentes formas do conjuntivo. 31,81% dos alunos do grupo A e 36,36% dos alunos do
grupo B cairam nesse erro. Os estudantes que tinham estudado portugués durante um longo
periodo de tempo ndo apresentaram melhor desempenho nesta area do que aqueles que

tinham estudado portugués ha menos tempo.

Concluindo a anéalise dos resultados deste exercicio, reconhecemos que os alunos devem
estar atentos as diferencas entre a gramatica chinesa e a gramatica portuguesa ao realizar a

aquisicdo de conjuncgdes, assim como focarem-se na conjugacao dos verbos portugueses.

3.3.3. Exercicio 3

Exercicio 3: Assinale a frase correta. % 1 1IE#f 7)1

a) Como estava indisposto, por isso nao fui a aula. o

b) Nao fui a aula porque estava indisposto. i
¢) Nao fui a aula como estava indisposto. O
d) Porque estava indisposto ndo fui a aula. O

A opgéo correta do exercicio 3 € b).
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Grafico 23- Dados relativos ao exercicio 3

Das quatro op¢des do exercicio 3, podemos observar que tém significados semelhantes mas
com posicionamentos diferentes das conjuncées. Este exercicio foi concebido para avaliar

se 0s estudantes eram capazes de distinguir o uso das conjungdes causais como e porque.

Segundo as pesquisas de Mai Ran (2006, p.164), ha uma preponderancia no uso de porque
e como por parte dos alunos chineses porque ndo conseguem distinguir muito bem as
circunstancias ligeiramente diferentes em que o uso das restantes conjunc@es causais ou
locucgBes conjuncionais causais possa ser mais adequado, tais como portanto, visto que ou

pois, entre outras.

Embora estas duas conjuncbes exprimam a mesma coisa, tém ainda assim algumas
diferencas; ou seja, porque e como estdo em posicOes diferentes na frase. Porque deve ser
colocada no meio da frase e como no inicio. Em chinés, essa distincdo ndo existe. Uma
oracdo subordinada causal introduzida por [A24 Y™ (porque/como) pode ficar antes ou
depois da oracdo principal. Outra questdo a notar é que em portugués, as conjungdes causais

e conclusivas ndo podem ser colocadas na mesma frase, enquanto que em chinés é possivel.

Mais de 70% dos alunos escolheram a resposta correta. Quanto as respostas incorretas, 4,55%
dos alunos elegeram Como estava indisposto, por isso ndo fui a aula. A falha aqui € que a
conjuncao conclusiva por isso ndo pode existir na mesma frase com a conjungao causal como.
Em maior percentagem, 13,64% dos alunos escolheram N&o fui a aula como estava

indisposto. O erro nesta opcao é que 0 como aparece no meio da frase. Por fim, 9,09% dos
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alunos do grupo A e 4,55% dos alunos do grupo B consideraram que a opgéo d) Porque
estava indisposto ndo fui a aula. é correta. Tendo em conta que o0 porque surge no inicio da

frase, é evidentemente um erro.

Os dados demonstram que a maioria dos inquiridos domina o uso das conjungdes como e
porque. Muito poucas pessoas cometem o erro de utilizar a conjuncao causal e conclusiva
em conjunto. Podemos ainda assumir que os estudantes que escolheram a resposta errada
ndo estavam suficientemente esclarecidos sobre a localizagcdo de como e porque na frase.
Este lapso provavelmente deriva do facto de as duas conjungdes terem a mesmo tradugéo
H ¥Ymwé em chinés. A colocagio da oragdo introduzida por [X] 4 Y™é ¢ livre, podendo ser

inserida antes ou depois da oragédo principal.

3.3.4. Exercicio 4

Exercicio 4: Complete a coluna B de acordo com a coluna A, segundo a classificacéo

das conjuncdes. ¥ A FEHERH S B £=H B)H)Fi#47 ILAD.

Coluna A
a) conjungéo temporal b) conjuncéo causal ¢) conjungdo condicional
I [ 3 2 R i RT3 F20] FAERER

d) conjuncdo adversativa €) conjun¢do comparativa f) conjuncdo integrante
Fe AT R 1] Bl A0 12 17 Hh 7R

g) conjuncao concessiva h) conjuncéo consecutiva i) conjuncdo explicativa
15 R 1] P QUL AL iR ]

Coluna B

(¢ )-Se vocés quiserem, podem dormir  ( d)-Foi bastante aplicado, todavia o

em minha casa. resultado ndo foi destacado.

(1)-O pai ja esta deitado, pois as luzes (b )-Uma vez que ele se curou, ndo
estdo apagadas. precisa mais do medico.

(f)-Nao sei se ela vira. (g)-Se bem que estivesse triste, ndo

chorou.
(e )-Gosto de ti assim como tu de (h)-Ele correu tao rapido que caiu no
mim. chdo.

(a)-Recolha a roupa antes que caia a (a)- Mal se levantou, comecgou a

chuva. estudar.

71



4.1 Se vocés quiserem, podem dormir em minha casa.
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mGrupo A mGrupo B

Gréfico 24- Dados relativos ao exercicio 4.1

Nesta frase, a conjuncédo se é uma conjunc¢do condicional. Segundo o gréafico 23, as taxas de
resposta correta dos grupos A e B sdo 90,90% e 81,81%, respetivamente. Isto significa que
a maioria dos inquiridos esta consciente de que a conjuncdo se inicia a oracdo subordinada
adverbial condicional nesta frase. Quanto aos erros, a conjuncdo concessiva foi a op¢édo de
9,10% dos alunos dos dois grupos. Além disso, 9,10% dos alunos do grupo B escolheram a

conjuncéo integrante.

Digamos que a maior parte dos alunos chineses sabe a classificagcdo da conjuncéo se nesta
frase. Contudo, ainda ha alguns alunos que ndo souberam com clareza o papel de se na frase;

portanto, ndo conseguiram selecionar a resposta correta.

4.2 O pali ja esta deitado, pois as luzes estdo apagadas.

100,00%
80,00% 68,18%
40,00% 36,36%
’ 22,72%
0,
20,00% 4,54%, 009% 9,10% 4,54%
0,00% | |
conjuncéo causal conjuncgao conjuncgao conjuncgao
adversativa consecutiva explicativa

mGrupo A EGrupo B

Grafico 25- Dados relativos ao exercicio 4.2

72



A conjuncdo pois desta frase tem a funcdo de conjuncgdo explicativa. Aqui € nos fornecida
uma explicagdo (as luzes estdo apagadas), justamente para provar uma suposicao (o pai ja
esta deitado). Segundo o gréafico, s6 4,54% dos alunos do grupo A e 22,72% dos alunos do

grupo B colocaram a opgéo correta.

No que diz respeito aos erros, a maioria das respostas € a conjuncdo causal (54,54% e
68,18%). 36,36% dos alunos do grupo A e 9,10% dos alunos do grupo B deram como
resposta conjuncdo consecutiva. Para além destas opcdes, 4,54% dos alunos do grupo A

presumiram que a conjungao pois desempenha a funcéo de conjungao adversativa.

Ao observar o grafico, podemos considerar que as taxas de respostas corretas dos dois grupos

nao foram ideais.

O problema que mais se destacou na realizacdo deste exercicio foi a incapacidade de
distinguir entre as conjuncdes explicativas e as conjuncdes causais. Nesta frase, o facto de
as luzes estarem apagadas ndo é a causa de o pai estar deitado; € a razdo que leva o orador a
pensar que 0 pai ja esteja deitado. A oracdo subordinada causal € iniciada pela conjuncédo
causal, que tem uma relacdo de dependéncia em relacdo a principal. Apresenta uma causa
da acdo, do acontecimento e da ocorréncia referida nessa oracdo principal. A conjuncao
explicativa elucida ou justifica o fato expresso na declaragdo anterior. A oragao coordenada
explicativa também apresenta, pois, um motivo ou uma causa, porém sdo independentes uma

da outra.

Finalmente, uma pequena parte dos estudantes elegeu as outras duas conjuncdes. Estas
escolhas refletem a fraca compreensdo sobre a fungdo das conjuncBes adversativas e

consecutivas por parte desta minoria.

4.3 Nao sei se ela vira.
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Gréfico 26- Dados relativos ao exercicio 4.3

A conjuncdo se é a conjuncdo integrante que serve para introduzir uma oracgdo, funcionando
como objeto direto da oracdo principal. Neste exercicio, sdo multiplas as respostas
apresentadas pelos alunos.

Segundo o gréfico, a percentagem de respostas corretas dos grupos A e B sdo, por ordem
respetiva, 36,36% e 45,45%. O numero de respostas erradas a esta pergunta é superior ao
namero de respostas corretas. A maior propor¢do de respostas incorretas concentra-se na
conjuncdo condicional (40,90% e 18,18%). Alias, alguns alunos parecem ter concluido que

se nesta frase era a conjungéo causal, comparativa, concessiva, consecutiva ou explicativa.

O facto de as respostas erradas terem ultrapassado as respostas certas mostra que os alunos
chineses ainda ndo tém o conhecimento suficiente sobre as conjuncdes integrantes. Levando
em consideracdo gque as conjuncgdes integrantes ndo tém palavras equivalentes em chinés,
assume-se entdo que estes inquiridos ndo estdo totalmente familiarizados com as suas
funcbes. Uma parte dos estudantes atribuia uma s6 funcdo a conjuncéo se, conhecendo-a

apenas como uma conjuncéo condicional.

4.4 Gosto de ti assim como tu de mim.
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Gréfico 27- Dados relativos ao exercicio 4.4

A opcdo correta é a conjungdo comparativa. Nesta frase, pretende-se comparar 0 quanto eu
gosto de ti com o quanto tu gostas de mim. A taxa de respostas corretas foi mais de 50%.

Com base no gréfico 26, verifica-se que 54,54% dos alunos do grupo A e 72,72% dos alunos
do grupo B acertaram. Tal como o exercicio anterior, as respostas dos alunos a esta pergunta
foram dispersas. Quanto as op¢oes erradas, as conjuncgdes causais, condicionais, integrantes,
concessivas, consecutivas e explicativas foram escolhidas pelos alunos e, entre elas, a taxa

da conjuncéo explicativa foi maior (18,18% e 9,10%).

A taxa de respostas corretas neste exercicio é bastante satisfatoria. O grupo B revelou
também um desempenho melhor do que o grupo A. Contudo, a pluralidade de respostas
incorretas indica que alguns estudantes ainda ndo entendem muito bem o significado e
funcdo de assim como, tal como ndo estavam cientes da funcéo das conjuncdes que tinham

escolhido.

4.5 Recolha a roupa antes que caia a chuva.
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Grafico 28- Dados relativos ao exercicio 4.5

A locucgdo conjuncional temporal antes que inicia uma oracdo subordinada temporal. A

percentagem de respostas corretas a esta pergunta pratica foi extremamente satisfatoria, com

100% em ambos 0s grupos.

De acordo com os dados do grafico, os alunos chineses tém claramente uma boa

compreensdo da classificacdo e funcao da locucdo conjuncional temporal antes que.

4.6 Foi bastante aplicado, todavia o resultado néo foi destacado.

100,00%
90,00%
80,00%
70,00%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20,00%
10,00%

0,00%

7

86,36%
59,099
0,
4:54% 00% 0000547
| |
conjuncéo conjuncéo conjuncéo
condicional adversativa ~ comparativa

13,63%
s " 910% 9,10%
= i
,00% 0,00% . .
conjuncgéo conjuncgéo conjuncgéo
integrante concessiva consecutiva

EGrupo A mGrupo B

Gréafico 29- Dados relativos ao exercicio 4.6

Todavia € uma conjuncdo adversativa tipica que liga duas oragdes de igual funcéo,

acrescentando-lhes, porém, uma ideia de contraste (Cunha, & Cintra, 2016, p. 594). As

respostas dos inquiridos a esta pergunta também ndo foram consensuais.
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Segundo o grafico 28, 59,09% dos alunos do grupo A e 86,36% dos alunos do grupo B
acertaram. 13,63% dos alunos do grupo A optaram pela conjuncgdo concessiva, enquanto
9,10% dos dois grupos julgaram que todavia era a conjuncao consecutiva. 4,54% dos alunos
do grupo A e grupo B escolheram, respetivamente, a conjuncao condicional e a conjuncao

comparativa.

O grafico ilustra ainda que o dominio da conjuncdo adversativa, todavia, do grupo B é
melhor do que o grupo A. Grande parte dos alunos do grupo B domina o uso de todavia; por

outro lado, os alunos do grupo A deverdo interiorizar melhor esta conjungéo.
4.7 Uma vez que ele se curou, ndo precisa mais do medico.
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Gréfico 30- Dados relativos ao exercicio 4.7

A classificacdo correta de uma vez que nesta frase é a locugcdo conjuncional causal. De
acordo com o Dicionario Houaiss da Lingua portuguesa (Houaiss et al., 2001), a locucao
conjuncional uma vez que dispde dois significados: uma exprime as causas, sendo
equivalente a como, visto que e ja que, e outra exprime as condicfes, possuindo a mesma
funcdo como se e caso. As opinides dos inquiridos sobre a classificacdo de uma vez que

foram diversas.

Segundo o grafico 29, 4,54% dos alunos do grupo A e 22,72% dos alunos do grupo B tiveram
éxito neste exercicio. Contudo, a taxa de resposta correta dos inquiridos € muito baixa. Dos
que indicaram respostas incorretas, 0 maior nimero estd representado na conjuncao

condicional (45,45% e 22,72%), seguida pela conjuncéo concessiva (31,81% e 31,81%). As
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conjuncgdes temporais, adversativas, integrantes, consecutivas e explicativas também

apareceram nas respostas.

Esta fraca percentagem de respostas corretas demonstra que os alunos chineses ndo estéo
familiarizados com o uso da locucdo conjuncional uma vez que. Uma parte dos alunos sabia
que uma vez que funcionava como uma conjuncdo condicional, porém, ndo prestaram
atencdo ao verbo na oracdo subordinada que estava no pretérito perfeito do indicativo e ndo
no conjuntivo, pelo que uma vez que ndo era uma locugédo conjuncional condicional aqui.

Quanto a outras opg¢des, uma vez que nao tem a mesma funcionalidade.

4.8 Se bem que estivesse triste, ndo chorou.
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Gréfico 31- Dados relativos ao exercicio 4.8

Se bem que é uma locugdo conjuncional concessiva cujo propdsito é introduzir uma oracao
subordinada concessiva, tal como embora. De acordo com as regras da gramatica portuguesa,

0 uso do modo conjuntivo do verbo é exigido na oracdo subordinada.

Ao observar o grafico 30, nota-se que 59,09% dos alunos do grupo A e 63,63% dos alunos
do grupo B escolheram a opgéo correta. A conjuncao adversativa foi responsavel pela maior
proporcdo de respostas incorretas. As conjungdes causais, condicionais, integrantes,

consecutivas e explicativas também foram outras op¢oes selecionadas pelos alunos chineses.

Verificamos que metade dos alunos chineses sabia a classificagdo correta de se bem que,
enguanto a outra metade ainda ndo a deve conhecer. Para estes alunos, se bem que ndo é uma

locucgdo conjuncional concessiva propriamente comum.
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4.9 Ele correu tao répido que caiu no chéo.
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Grafico 32- Dados relativos ao exercicio 4.9

A conjunc¢do consecutiva que, combinada com tdo, inicia uma ora¢do no qual se indica a
consequéncia do que foi declarado na anterior. Nesta frase, caiu no chdo é a consequéncia

de Ele correu téo répido.

Conforme o gréafico 31, o nimero dos inquiridos que responderam corretamente foi reduzido,
13,63% e 40,90%. No grupo A, mais alunos escolheram a conjungdo explicativa,
percentagem essa que corresponde a 31,81%. 22,72% dos alunos dos dois grupos preferiram
a conjuncdo comparativa. Relativamente as restantes respostas erradas, estas estdo

distribuidas nas opc¢des da conjuncdo temporal, causal, adversativa, integrante e concessiva.

Podemos concluir que a maioria dos alunos chineses ndo conhece a locugdo conjuntiva
tdo...que. Os estudantes que optaram pela conjuncao explicativa ndo percebem se as duas
oracOes sdo coordenadas ou subordinadas. Os inquiridos que escolheram a conjuncao
comparativa podem ter sido influenciados pelo termo gramatical comparativo de igualdade.
O comparativo de igualdade antepde-se ao advérbio tao, pospondo-se a conjun¢édo como ou
quanto ao adjetivo (Cunha, & Cintra, 2016, p. 269). Mesmo havendo uma diferenca
significativa entre os dois, ndo existe uma relacdo comparativa entre as duas oragdes nesta

frase, pelo que a escolha da conjunc¢éo comparativa é incorreta.

4.10 Mal se levantou, comecgou a estudar.
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Gréafico 33- Dados relativos ao exercicio 4 j)

Este exercicio também abordou a conjuncéo temporal. A conjuncdo mal trata-se de uma
conjuncao temporal, introduzida numa oracao subordinada adverbial temporal e equivalente
a quando, assim que. Os inquiridos apresentaram a maior variedade de respostas sobre esta
pergunta de todo o exercicio.

O grupo B (45,45%) tinha uma taxa de resposta correta mais elevada do que o grupo A
(18,18%). Ndao obstante, os dados para ambos 0S grupos ndo eram muito promissores,
contrastando fortemente com o exercicio e). Todos os alunos dos dois grupos foram capazes
de identificar antes que como uma locucao conjuncional temporal, mas apenas um pequeno
namero dos alunos reconhecia que mal era também uma conjuncdo temporal. Entre 0s que
enviaram respostas incorretas, a maioria dos inquiridos escolheu conjungdo condicional.
Havia também uma fracdo dos alunos do grupo A que tomou mal como conjuncéo

consecutiva ou como conjungdo comparativa.

Tais respostas revelam que a conjungdo mal ndo € muito habitual para os alunos chineses.
Desconhecer a palavra mal ou conhecer somente o seu significado enquanto advérbio
induziu muitos a fazer a escolha errada. Podemos ver pelos exercicios anteriores que 0s
alunos sabem o que s&o conjuncGes temporais, porém sé dominam algumas delas, tais como

guando, antes que, etc.
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Gréfico 34-Taxas de respostas corretas no exercicio 4

Para este exercicio, seleciondmos algumas conjuncdes e locucgdes conjuncionais portuguesas
comuns (se, pois, assim como, antes que, todavia, uma vez que, se bem que, t@o...que e mal)
para serem colocadas na frase. Pedimos aos respondentes que determinassem a classificacéo
das mesmas. E importante realcar que os alunos chineses ainda estdo a aprender Lingua
portuguesa e, devido ao seu conhecimento relativamente limitado, desconhecem algumas

das conjuncdes no exercicio que sdo de uso comum para portugueses.

Como se observa no grafico 33, em geral, o grupo B teve melhores resultados do que o grupo
A. Este sucesso comprova que quanto mais tempo se aprende portugués, melhor sera o
dominio das conjunc@es portuguesas. No entanto, os dados no gréafico ndo determinam quais
sdo as conjuncdes que os estudantes chineses aprenderam e efetivamente utilizam. Por
exemplo, as frases e) e j) tém ambas conjuncBes temporais, mas a taxa de respostas corretas
de e) é de 100%, enquanto a de j) € diminuta. Isto indica que, embora algumas conjuncées

pertengam a mesma categoria, os alunos chineses néo as conheceréo todas.

Apesar da taxa de respostas corretas do exercicio a) também ser alta, isto ndo significa que
os alunos chineses conhe¢am o uso da conjuncao se. Podemos suportar esta ideia a partir do
exercicio c¢), onde s 36,36% dos alunos do grupo A e 45,45% dos alunos do grupo B € que
responderam corretamente. A conjunc¢édo se na frase ¢) tem fungéo de iniciar uma oragéo

subordinada substantiva objetiva direta, sendo uma conjuncéo integrante.
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No exercicio g) deparamo-nos com a mesma situa¢do. Uma vez que pode ser ou uma locu¢édo
conjuncional causal ou uma locucdo conjuncional condicional, dependendo do contexto em
que é utilizada. Uma vez que no exercicio g) era suposto ser uma locucéo conjuncional causal,
porém a maioria dos inquiridos optou pela conjuncéo condicional. Isto deve-se ao facto de
néo terem prestado atencdo ao tempo do verbo na oragédo subordinada, assim como ao seu

conhecimento limitado do significado de uma vez que.

De acordo com a Nova Gramatica do Portugués Contemporaneo (Cunha & Cintra, 2016), a
conjuncao pois pode ser uma conjuncdo conclusiva, explicativa ou causal, sendo portanto
uma conjuncdo multifuncional. A sua funcdo especifica depende de as duas oracdes serem
subordinadas ou coordenadas, e da relacdo entre as duas oracdes. No inquérito apresentado,
na frase b) a conjuncdo pois € uma conjungdo explicativa. No entanto, os inquiridos
mostraram preferéncia pela conjuncéo causal. Por um lado, este erro foi cometido pelo facto
de alguns estudantes ndo saberem que pois funcionava como conjuncdo explicativa; por
outro lado, pode-se apontar a sua incapacidade de distinguir as conjuncgdes explicativas e
conjuncbes causais. Vamos discutir posteriormente a diferenca entre as conjuncdes

explicativas e as conjuncdes causais.

Através desta analise, podemos ver que quando uma conjunc¢do desempenha varias funcgdes,
os alunos chineses sentem dificuldade em recordarem-se de todas as suas classificacGes.
Normalmente, s6 fixam a sua funcdo principal, que serd aquela que costuma ter mais
exposicao. Em chinés, de uma forma geral, uma conjuncéo s6 dispde um significado e uma
funcdo, por isso os alunos tendem a aplicar essa regra quando aprendem conjuncfes em
portugués: cada conjuncdo portuguesa corresponde a uma conjuncdo chinesa. Por este
motivo, torna-se complicado distinguir as diversas fun¢bes de uma conjuncéo portuguesa e

algumas frases podem ser mal interpretadas.

Em sintese, verifica-se que os alunos chineses ainda ndo estdo familiarizados com algumas
conjuncBes portuguesas comuns e ndo sabem as suas interpretacdes, funcdes e respetiva
classificacdo. Além disto, os multiplos significados de algumas conjunc¢des causam muitos
problemas aos estudantes chineses. A relagcdo entre duas oracdes pode também ter um
impacto na determinagdo do tipo de conjungéo, portanto, isto exige que o0s estudantes

pensem cuidadosamente a medida que leem.
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3.3.5. Exercicio 5

51 REIREH, HEMIFAEIEF4E. (Although he is rich, he does not feel happy)

100,00%
90,00%
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70,00%
60,00% 54,54%
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40,00% 36,36%
30,00% 22,72%
20,00% 13,63%
10,00% . 4,54%  4.54% % I 0,0005°4%0  4,54% 4,54%
0,00% - o
Embora Ainda que Mesmo que Apesar de Se bem que erro gramatical

mGrupo A mGrupo B

Grafico 35- Dados relativos ao exercicio 5.1

A tradugdo correta € Embora/Mesmo gque/Ainda que/Se bem que seja rico, ele ndo se sente

feliz. ou Apesar de ser rico, ele ndo se sente feliz. A primeira oracdo é uma oracao

subordinada adverbial concessiva que exprime um obstaculo real, mas ndo impedira a

declaracdo da orag&o principal, ou seja, segunda oracdo (Bechara, 2003).

Segundo o grafico 34, a maioria dos inquiridos indicou a traducao correta. As suas respostas
ndo foram todas iguais, tendo em conta que escolheram uma variedade de conjungdes ou
locucdes conjuncionais para transmitir o sentido da frase. Metade dos alunos chineses usou
embora, 13,63% dos alunos do grupo A e 4,54% dos alunos do grupo B usaram ainda que e
4,54% dos dois grupos usaram separadamente mesmo que e se bem que. Exceto as
conjunc0es ja mencionadas, 22,72% dos alunos do grupo A e 36,36% do grupo B colocaram
a locucéo apesar de, que também esta certa. Somente 4,54% dos dois grupos obtiveram
respostas incorretas, 0s seus erros estdo no modo e o tempo errado do verbo na oragéo

subordinada.

Os resultados demonstram que os alunos chineses sabem como empregar as conjungoes
concessivas para expressar uma concessdo a ideia expressa pelo verbo da oracdo principal.
A conjuncao concessiva mais utilizada pelos estudantes chineses é embora. Alguns alunos

preferem a locugéo prepositiva apesar de para expor a concessao. Os erros no tempo e modo
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do verbo persistem quando se utiliza uma conjungdo concessiva para iniciar uma oragao

subordinada.

5.2 BESRURAE:, Tt AFRULLE T . (Since you are busy, | will not talk to you)

100,00%
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60,00%
50,00% 45,45%
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20,00% S T0% 18,18% 18,18%
, 10%
10.00% I o m0,00% I 4,54%4,54% 060k 7 0,00%" 7 0,00%%
0.00% 0,00%, [ & = , : ,
Como Jaque Umavez Porcausa Desde Se  Embora Apesar de errono
que de que modo do
verbo

mGrupo A mGrupo B

Gréfico 36- Dados relativos ao exercicio 5.2

A traducdo correta é Ja gue/Como/Uma vez gue estas ocupado, ndo vou falar contigo. Por

causa de estares ocupado, ndo vou falar contigo. ou Se estds ocupado, ndo vou falar contigo.

A primeira oracdo € uma oracdo subordinada adverbial causal, que exprime a causa ou 0

motivo da segunda oracao.

Segundo o grafico 35, 81,81% dos alunos do grupo A e 68,18% dos alunos do grupo B
acertaram. Os inquiridos que responderam corretamente recorreram a duas conjungoes
causais e duas locugdes conjuncionais causais distintas: como, se, ja que e uma vez que.
Entre elas, como é a opcdo predominante e ja que ocupa o segundo lugar. A conjungéo se
pode ter uma interpretacdo causal se o verbo estiver no indicativo. 9,10% dos alunos do
grupo A ndo usaram a conjunc¢do, mas uma locugéo prepositiva que tem valor causal: por

causa de. Por fim, apenas 4,54% dos alunos do grupo B usou uma vez que ao traduzir a frase.

Observando os erros, sabe-se que alguns alunos chineses selecionaram erradamente a
conjuncdo. Entre as conjunc¢des inadequadas, a maior proporcdo destas esta na op¢édo desde

que. A locucdo conjuncional desde que tem o significado com a condicdo de que. A
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conjuncdo embora e a locucdo prepositiva apesar de tém o valor concessivo. Nenhuma
destas palavras pode exprimir impecavelmente o significado da frase original. Quanto ao
erro no modo do verbo, quando a locucdo uma vez que é uma conjuncao causal, 0 verbo na
oracdo deve ser o indicativo; porém, na resposta de um inquirido, o verbo esteve no

conjuntivo.

Digamos que a maioria dos estudantes chineses é proficiente no uso das conjungdes causais.
As que utilizam com mais frequéncia sdo sobretudo como e j& que. Contudo, ainda havia
estudantes que escolhiam conjunc¢des que ndo formavam uma frase coerente, pois nao

desconheciam o significado de algumas das conjuncdes.

5.3 fREEEE>], BB FXERED . (The more you study, the less difficulties you find in
studying.)
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70,00% 59,09%

60,00% 50,00%

50,00%

0 0
o0 ki
,00%

20,00% 3 g
10,00% I 9.10%; 545 4,549 10% 0 000/454%
0,00% | — '

Quanto Mais...menos... Por mais Se Uma vez que
mais...menos... que...menos...
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Grafico 37- Dados relativos ao exercicio 5.3

A traducéo correta é Quanto mais estudas, menos dificuldades sentes no estudo. ou Se/lUma

vez gque estudares mais, menos dificuldades sentes no estudo. Esta pergunta foi originalmente

estabelecida para investigar a aprendizagem dos inquiridos sobre as conjungdes
comparativas. De qualquer forma, as conjuncdes condicionais também sdo sustentaveis nesta
frase. Na Gramatica da Lingua Portuguesa (Mateus, Brito, Duarte, & Faria, 2003, pp. 765-
766), a locucdo quanto mais...menos € considerada como um conector descontinuo

correlativo, que marca a relagédo de proporcionalidade. Encontramos também na Gramatica
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do Portugués (Raposo, Veloso, & Vicente, 2013, pp. 2164-2165), esta locucdo é descrita
como uma estrutura de correlagdo de escalas que podem ser operadores comparativos

diferentes - um de superioridade e outro de inferioridade.

Segundo o grafico 36, 60% dos inquiridos acertaram na resposta. A generalidade das
respostas corretas foi quanto mais...menos. Uma pequena parte dos alunos usou a conjun¢éo
condicional se e a locugdo conjuncional condicional uma vez que, ambas com uma conotacgao
hipotética. A respeito das respostas incorretas, a taxa dos 22,72% dos alunos do grupo A e
31,81% dos alunos do grupo B foi Mais estudas, menos dificuldades sentes no estudo. A
frase é uma traducdo direta do chinés, sendo que na lingua portuguesa nao existe uma
locucdo como mais...menos. Outra resposta errada foi Por mais que estudas, menos
dificuldades sentes no estudo. A locugdo por mais que é designada como uma construcao
condicional-concessiva'?, iniciando uma oracao subordinada concessiva. A utilizacdo desta

conjuncao para a traducdo da frase é exatamente o oposto do significado original.

Verificamos que metade dos alunos chineses sabem usar a locucdo conjuncional
comparativa quanto mais...menos. Contudo, alguns alunos ainda ndo dominam o uso da

conjuncdo comparativa para indicar que as escalas sdo inversamente proporcionais.

100,00% 95,45%  95,45%

90,00% 81,81%
80,00%
70,00% 68,18% 63,63% 63,63%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20,00%
10,00%

0,00%

5.1 5.2 5.3

mGrupo A mGrupo B

Gréfico 38-Taxas de respostas corretas no exercicio 5

10 A oragdo condicional-concessiva, ao contrario das concessivas canonicas, € a situagdo da oragdo subordinada ndo é
apresentada como verdadeira, mas antes como hipotética ou como néo sedo verdadeira (Raposo et al., 2013).
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O exercicio 5 foi adequadamente concluido, com a maioria dos alunos a entregar a resposta
correta. A primeira traducdo tem a ver com a conjuncao concessiva, a segunda frase requer
a utilizacéo da conjuncéo causal, e a terceira tem necessidade de uma conjuncao comparativa
para completar a frase. Entre estas trés, reconhece-se que os estudantes traduziram melhor a
oragédo subordinada adverbial concessiva. Como ainda ndo usam de forma completamente
eficaz as conjungdes comparativas, a traducdo respetiva a oracdo subordinada adverbial
comparativa precisa de ser melhorada. Um outro pormenor a salientar € que o grupo B, ao
contrario do que seria esperado, ndo tinha um dominio tdo bom das conjunc¢des causais como

0 grupo A. Talvez necessitam de investir mais nesse aspeto.

Quando os respondentes traduziram a oracdo subordinada adverbial concessiva, 0 modo do
verbo na oracdo ainda era algo problemético, mas ndo td&0 mau como nos exercicios
anteriores. Isto demonstra que, no momento em que os alunos escrevem uma frase completa,

a maioria consegue colocar o verbo na oracdo subordinada no modo conjuntivo.

3.4. Apresentacdo do desempenho dos inquiridos

Conjuncao comparativa 44,53
Conjuncado final 1.2
Conjuncdo concessiva 1.3;23;2.4;4.8;5.1
Conjuncao condicional 1.4;4.1
Conjuncao conclusiva 15
Conjuncao explicativa 1.6; 4.2
Conjuncdo disjuntiva 1.7
Conjuncao aditiva 2.1
Conjuncdo temporal 1.1;2.2;4.5; 4.10
Conjuncao causal 3;4.7;5.2
Conjuncdo integrante 4.3
Conjuncao adversativa 4.6
Conjuncdo consecutiva 4.9

Quadro 1-Distribuicdes de conjuncdes nos exercicios

O quadro 4 mostra a correspondéncia entre cada tipo de conjuncéo e os exercicios, sendo

que os exercicios deste inquerito refletem a aquisicao de todo o tipo de conjungdes por alunos
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chineses. A seguir, vamos apresentar o desempenho dos dois grupos em cada exercicio

isoladamente.

3.4.1. Desempenho do grupo A
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Grafico 39-Taxas de respostas corretas do grupo A

Podemos examinar no grafico 39 que os inquiridos do grupo A tém uma grande disparidade

nas taxas de respostas corretas dos exercicios, uma vez que a taxa de acerto mais baixa foi

de apenas 4,54%, enquanto a mais alta foi de 100%.

De acordo com os dados acima demostrados, podemos observar que o grupo A tem:

1) Taxas de respostas corretas dos exercicios 1.2, 4.2 e 4.7 inferiores a 10%. Estes trés

exercicios estdo relacionados com a conjuncéo final: para que, a fim de que; conjuncgéo

explicativa: pois e conjuncédo causal: uma vez que, respetivamente.

88



2)

3)

Com uma percentagem de acerto tdo baixa, concluimos que os alunos do grupo A
experienciam muita dificuldade no uso das conjuncdes finais, nomeadamente em
distinguir a conjuncdo causal-pois e a conjuncdo explicativa pois, ou conhecer a

conjuncéo causal uma vez que.

Taxas de respostas corretas dos exercicios 1.1; 1.3; 1.7; 2.1; 4.3; 4.9; 4.10 entre 10%-
39%. Estes sete exercicios relacionam-se com a conjuncdo e locucdo conjuncional
temporal: & medida que, como; conjuncao e locucdo conjuncional concessiva: embora,
ainda que, mesmo que, se bem que; locucdo conjuncional disjuntiva: ora...ora,
nem...nem, as vezes...as vezes; conjuncdo aditiva: nem; conjuncdo integrante: se;

locucdo conjuncional consecutiva: tdo... que e conjuncao temporal: mal.

Estes sete exercicios, na realidade, ndo sdo os mais problematicos para os alunos do
grupo A; contudo, é uma parte onde os alunos erraram muito. Segundo as andlises na
parte 3.3, verificamos que os inquiridos do grupo A ficam num impasse no que toca a
locucdo conjuncional temporal a medida que, para estabelecer uma correlacéo
proporcional entre a oracdo subordinada e principal. Os alunos também ndo sdo eximios
em usar as conjungdes concessivas para exprimir uma resisténcia ao fato apresentado
na oracao principal, porém sem impedi-lo, nem usar as conjuncdes disjuntivas para
exprimir uma opc¢do entre 0s membros representados pelos termos coordenados.
Ademais, os alunos chineses ndo estdo habituados a colocar a conjuncao copulativa nem
quando unem duas ora¢des coordenadas negativas. Na verdade, demonstram até terem

dificuldades em diferenciar entre os tipos de conjungoes.

Taxas de respostas corretas dos exercicios 1.5; 1.6; 2.3; 4.4; 4.6; 4.8; 5.3 entre 40%-
69%. Estes sete exercicios concernem a conjungdo conclusiva: por isso, portanto, pois;
conjuncdo explicativa: pois, porquanto, porque; conjungdo e locugéo conjuncional
concessiva: embora, ainda que, mesmo que, se bem que; locugdo conjuncional
comparativa: assim como; conjuncdo adversativa: todavia; locucdo conjuncional

concessiva: se bem que e locucdo conjuncional comparativa: quanto mais...menos.

Observamos que perto de metade dos inquiridos cometeu erros na utilizacdo de
conjuncgdes conclusivas e conjungdes explicativas. Uma parte dos alunos ndo deve ter

prestado aten¢do ao modo verbal na oragdo subordinada, tendo em conta que se serviram
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4)

de conjuncg@es concessivas. Além disso, tudo indica que alguns alunos ndo conhecem a
conjuncdo adversativa todavia e locugdo conjuncional concessiva se bem que, nem
dominam o uso da locucgéo conjuncional comparativa quanto mais...menos para indicar

que as escalas sdo inversamente proporcionais.

Taxas de respostas corretas dos exercicios que sdo 1.4; 2.2, 2.4, 3; 4.1; 4.5; 5.1; 5.2
superiores a 70%. Estes oito exercicios sdo pertinentes a conjungdo condicional: se,
caso; conjuncdo e locugédo conjuncional temporal: mal, logo que, assim que, quando;
conjuncéo e locugdo conjuncional concessiva: embora, ainda que, mesmo que, se bem
que; conjuncdo causal: porgque, como; conjuncédo condicional: se; locucao conjuncional
temporal: antes que; conjuncéo e locu¢do conjuncional concessiva: embora, ainda que,
mesmo que, se bem que e conjuncao e locucdo conjuncional causal: se, j& que, como,

uma vez que.

As taxas de acerto nestes oito exercicios estdo positivas. A maioria dos alunos do grupo
A obteve a resposta correta quanto ao uso da conjuncdo condicional, temporal,
concessiva e causal. E seguro afirmar que apenas um pequeno nimero dos inquiridos

desconhecia a diferenca entre a causa como e porque.
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3.4.2. Desempenho do grupo B
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Grafico 40- Taxas de respostas corretas do grupo B

Podemos ver no gréfico 40 esta presente uma grande diversidade nas taxas de respostas
corretas no grupo B. Embora ligeiramente menor que a disparidade que se reparou no grupo

A, aqui as taxas de acerto vao de 18,18% até 100%.
De acordo com os dados acima expostos, podemos observar que o grupo B tem:

1) Taxas de respostas corretas dos exercicios 1.1; 1.2; 1.7; 2.1; 4.2; 4.7 entre 10%-39%.
Estes seis exercicios relacionam-se com a conjunc¢éo e locugdo conjuncional temporal: a
medida que, como; locucdo conjuncional final: para que, a fim de que; locucéo
conjuncional disjuntiva: ora...ora, nem...nem, as vezes...as vezes; conjuncdo aditiva:

nem; conjuncgéo explicativa: pois e conjuncao causal: uma vez que.
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2)

3)

Taxas de respostas corretas dos exercicios 1.3; 1.6; 2.3; 4.3; 4.8 4.9; 4.10; 5.2; 5.3 entre
40%-69%. Estes nove exercicios estdo relacionados com conjuncdo e locucédo
conjuncional concessiva: embora, ainda que, mesmo que, se bem que; conjuncdo
explicativa: pois, porquanto, porque; conjuncdo e locucdo conjuncional concessiva:
embora, ainda que, mesmo que, se bem que; locugdo conjuncional consecutiva: tdo...
que; conjuncgéo concessiva: se bem que; conjuncdo integrante: se; locug¢do conjuncional
consecutiva: tdo... que; conjuncdo temporal: mal; conjuncdo e locugdo conjuncional
causal: se, ja que, como, uma vez que e loucdo conjuncional comparativa: quanto

mais...menos.

Taxas de respostas corretas dos exercicios 1.3; 1.4; 2.2, 2.4, 3; 4.1; 4.4; 45; 4.6; 5.1
superiores a 70%. Estes dez exercicios concernem a conjuncao e locugdo conjuncional
concessiva: embora, ainda que, mesmo que, se bem que; conjuncéao condicional: se, caso;
conjuncdo e locucdo conjuncional temporal: mal, logo que, assim que, quando;
conjuncdo concessiva: embora, ainda que, mesmo que, se bem que; conjuncdo causal:
porque, como; conjuncdo condicional: se; locugdo conjuncional comparativa: assim
como; locucdo conjuncional temporal: antes que; conjuncdo adversativa: todavia e
conjuncdo e locucdo conjuncional concessiva: embora, ainda que, mesmo que, se bem

que.

Verificamos entdo que os inquiridos do grupo B depararam-se quase com as mesmas

dificuldades que os do grupo A em responder a este inquérito. Porém, num cenério geral o

desempenho do grupo B é relativamente melhor. Nenhuma percentagem de respostas

corretas dos exercicios esta abaixo de 10%, enquanto com o grupo A chegou a descer até
aos 4,54%.
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3.4.3. Comparagéo de desempenhos dos dois grupos

Taxa média
5.3
5.2
51

4.10
49
4.8
4.7
4.6
45
4.4
4.3
4.2
4.1

3
2.4
2.3
2.2
2.1
17
1.6
15
14
1.3
1.2
11

54,16%
L 60,72%

T 63,63%

68,18% 81,81%
e — 95,45%

“ 45,45%

% 40,90%

e —— 22 022 3%

B4 DA s 22,72%
.00, 00 s 86,36%
0 0,00%
e —— 54,54% 72,72%
——36,36% 45,45%

I A0 s 22,72%

—————————————00,00%
) 0
72,73%

L ' 77.27%
e 86,38% 95,45%
——50,00%
05, 45%
I 36,36%
E—18,14% 27,26%
T 68,16%
.. 08,16 %0 81,81%
e —————0 0, 00%

) o
—— 35,89%

0 54,55%

m 18,18%

’

I 5°35%
36,36%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

mGrupo A = Grupo B

Gréfico 41-Taxas de respostas corretas dos dois grupos

A partir da taxa média de acerto no grafico 41, podemos ver que, de uma forma geral, 0s

alunos do grupo B tiveram mais sucesso neste inquérito do que os alunos do grupo A. Esta

observacgdo corresponde a nossa expetativa, uma vez que os alunos do grupo B estudam

portugués ha muito mais tempo. No entanto, a diferenca entre as percentagens de acerto da

maioria dos exercicios ndo é muito substancial, ndo mais do que 20%, salvo o exercicio 4.10.

Alguns exercicios obtiveram a mesma taxa de respostas corretas para ambos 0S grupos,

sendo alguns desses exercicios 1.1, 1.6, 2.1, 4.5 e 5.1. Além do mais, em determinados

exercicios os alunos do grupo A acertaram mais do que o grupo B, que é o caso do 1.4, 2.2,

4.1 e5.2. Isso é que ultrapassou a nossa expetativa.
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Capitulo 4. Discussdo dos resultados

4.1. Visao geral de utilizacéo de conjuncdes por alunos chineses
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Gréfico 42-Taxa de utilizagdo correta de cada conjunc¢éo

A partir do gréfico acima, verifica-se que o erro mais frequente ocorre na utilizacdo de
conjuncbes finais, com uma taxa de acerto de 11,36%; as conjun¢bes disjuntivas e
consecutivas sdo a segunda e terceira mais frequentemente usadas com erros pelos
estudantes chineses, com uma taxa de erro de 77,27% e 72,72% respetivamente. Os
estudantes também demonstraram ter um fraco entendimento das conjuncdes aditivas, com
apenas 36,36% de taxa de acerto. Mesmo assim, o dominio dos estudantes no que toca a
conjungdes condicionais, conjungdes adversativas e conjuncdes conclusivas é de louvar,
com as suas taxas das respostas corretas nos trés primeiros. Na analise estatistica dos
inquéritos respondidos pelos estudantes, os principais tipos de erros no uso de conjuncdes

foram resumidos como se segue.

94



4.1.1. Os erros comuns
4.1.1.1. Desvio de conjuncdes

Uma analise cuidadosa dos 44 inquéritos revela que o uso indevido das conjuncdes
portuguesas € comum entre 0s estudantes que aprenderam portugués durante um periodo de
tempo mais ou menos longo. E possivel que alguns estudantes ndo compreendem realmente
a semantica logica de algumas conjuncdes portuguesas; outros, talvez ndo consigam refletir
cuidadosamente na semantica das frases quando confrontados com tempo limite para
responder ao inquérito. Seja qual for a razdo, o uso errado das conjun¢des portuguesas ainda
é comum. Este estudo centrou-se num pequeno corpus autoconstruido para analisar 0 uso

errado das conjuncgdes portuguesas, e 0s exemplos do corpus séo analisados abaixo:

Exercicio 1.1: *Quando o Sr. Nunes vai ficando mais velho, vai perdendo a meméria. Hoje

ja nao se recorda de muitos dos colegas.
Exercicio 1.2: *Tudo foi planeado e ndo houvesse falhas.
Exercicio 1.3: *Porgue me agrade, ndo vou comprar o vestido.
Exercicio 1.4: *Quando tivesse dinheiro, trocava o carro.
Exercicio 2.1: *N&o sei isto e aquilo.
Exercicio 2.3: *N&o apreciei o filme porgue os atores e o realizador eram conhecidos.
Exercicio 5.2: *Embora esteja ocupado, ndo vou falar contigo.

O acima exposto é uma lista parcial do uso indevido de conjungdes. No proprio corpus, ndo
S0 estas conjuncOes sdo mal empregues como também existem outras conjun¢es na mesma
situacdo. Em funcéo disso, este artigo enumera apenas alguns dos fendmenos representativos

do mau uso de conjuncoes.

Nos exercicios 1.1 e 1.4, os estudantes utilizaram indevidamente a conjuncdo quando. No
exercicio 1.1, o verbo nas oragdes esta no gerdndio com o auxiliar ir, expressa a ideia de
duracdo, de uma acio que se prolonga no tempo. E suposto usar a conjungio proporcional &
medida que. No exercicio 1,4, o verbo na ora¢do subordinada esta no pretérito imperfeito do

conjuntivo para expressar uma condicao irrealizavel ou hipotética, deve-se usar aqui a
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conjuncgéo condicional. Nos exercicios 1.2 e 2.1, a conjungdo aditiva e foi inadequada. No
exercicio 1.2, os alunos usaram e para expressar uma adicdo com sentido positivo, mas isso
ndo é coerente. Quanto ao exercicio 2.2, a conjuncdo nem, usada para indicar uma adi¢éo
com sentido negativo, tal como o uso da conjuncao e, estdo erradas. Nos exercicios 1.3 e 2.3,
a conjuncdo porque foi aplicada excessivamente. A conjuncdo porque presente em duas

frases torna-as incoerentes. Ambas as frases devem utilizar a conjuncéo concessiva.

No exercicio 5.2 “Embora esteja ocupado, ndo vou falar contigo.”, esta frase ndo é logica.
N&o faz sentido porque esta-se a optar pela conjuncdo errada, deve-se usar a conjuncdo

causal.

Resumidamente, a andlise dos exemplos acima referidos revela que conjuncdes

indevidamente usadas por alunos chineses podem afetar a coeréncia e a fluéncia das frases.

4.1.1.2. Desconhecimento de conjuncdes

Incluimos nesta seccao ndo s6 a fraca compreensao do significado de conjuncdes individuais
por parte dos inquiridos, mas também improficiéncia quanto ao tipo a que cada conjuncgéo
pertence. O exercicio 4 ilustra bem este dilema. Os exercicios 4.2, 4.3, 4.7, 4.9, e 4.10 nédo
tiveram uma taxa de respostas corretas superior a 50%. Abaixo apresentam-se algumas das

opcodes incorretas que a maioria das pessoas escolhe:
Exercicio 4.2: O pai ja esta deitado, pois as luzes estdo apagadas. (conjuncéo causal)

Exercicio 4.3: N&o sei se ela vira. (conjuncdo condicional)

Exercicio 4.7: Uma vez que ele se curou, ndo precisa mais do médico (conjuncéo
condicional/ concessiva)

Exercicio 4.9: Ele correu tdo rapido que caiu no chao. (conjuncao explicativa)

Exercicio 4.10: Mal se levantou, comecou a estudar. (conjuncgéo condicional)

Evidentemente, as respostas aos outros exercicios ndo sdo exatamente corretas, porém o
numero de pessoas que responderam de modo incorreto a estas cinco perguntas foi
ligeiramente mais elevado. Os resultados dos inquéritos apontam que os estudantes chineses
ndo tém uma cognicdo suficiente sobre as conjunc¢des explicativas, integrantes, causais,
consecutivas e temporais. Além disso, mostraram-se desentendidos em relacdo as

conjuncles pois, se, uma vez que, tdo... que € mal. Por consequéncia, ndo indicaram
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corretamente o tipo de conjuncdo a que pertencem, mesmo que o contexto tenha sido

facultado.

A falta de conhecimento sobre conjun¢Ges pode conduzir a multiplos problemas.
Acreditamos que uma das razdes por detras do seu uso indevido é que os estudantes nédo
percebem o significado das conjuncdes que estdo a utilizar. N&do conhecendo perfeitamente
essas conjuncdes poderé levar a uma pobre rececdo de informacdo ou, até mesmo, erros de

interpretacao.
4.1.1.3. Desaten¢do ao modo e tempo verbal na oragdo que é iniciada pela conjuncéo

Segundo os livros de gramatica, algumas conjungdes empregam-se com 0 conjuntivo, tais
como “para que, a fim de que”, cujo intuito € expressar finalidade, “embora / mesmo que”,
onde se expressam ideias que reforcam uma ideia oposta, “contanto que / desde que / caso”
que expressa uma condicao, “sem que” sendo uma auséncia de informacgao, “até que” em
que existe uma ideia para o futuro, ¢ ainda “antes que”, onde se pretende expressar uma ideia

antes do tempo.

Ao analisar os inquéritos, é nos revelado que alguns estudantes tém problemas quanto ao
modo e tempo verbal na oracdo que € iniciada pela conjuncao. A representacdo mais evidente

deste problema esta presente nos exercicios 2.3, 2.4 e 5.1.

Exercicio 2.3: *Nao apreciei o filme, embora/ ainda que/ apesar de que 0s atores € 0
realizador sejam conhecidos.

Exercicio 2.4: *E uma 6tima cidade para se visitar, embora tem problemas terriveis de
transito.

Exercicio 5.1: *Embora é rico, ele ndo se sente feliz.

No exercicio 2.3, o verbo da oracdo subordinada estd no conjuntivo. Devido ao facto de o
verbo na oracdo principal estar no passado, o verbo ser devera estar obrigatoriamente no
pretérito imperfeito do conjuntivo. Como as oragfes sdo introduzidas pela conjuncao embora,
0 verbo ter no exercicio 2.4 e o verbo ser no exercicio 5.1 deve estar igualmente no

conjuntivo.

Quando se constréi uma frase, o tempo e 0 modo correto do verbo na oracdo subordinada

sdo também sinais de dominio da conjungdo. Alguns alunos provavelmente ndo sabiam que
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os verbos em oracdes subordinadas iniciadas por algumas conjuncdes precisam de ser
empregues no modo conjuntivo. Descobriram-se ainda outros casos de alunos que néo
sabiam como ajustar o tempo da oracdo subordinada, de acordo com o tempo da oracao

principal.
4.1.2. Frequéncia de utilizacdo de conjungdes

Primeiro, realizdamos uma contagem das conjungdes que apareceram nas respostas dos

inquiridos. Os resultados foram tabulados como se segue.

Conjuncgdo N2 de ocorréncias  Percentagem
se 68 14,28%
e 63 13,24%
embora 51 10,71%
quando 30 6,30%
por isso 25 5,25%
porque 24 5,04%
quanto mais...menos 24 5,04%
nem 17 3,57%
mas 17 3,57%
como 17 3,57%
porque 16 3,36%
como 13 2,73%
jaque 12 2,52%
pois 9 1,89%
caso 9 1,89%
ainda que 9 1,89%
desde que 8 1,68%
se bem que 8 1,68%
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ou 7 1,47%

mesmo que 7 1,47%
pois 6 1,26%
apesar de que 6 1,26%
para que 5 1,05%
ndo sd...mas também... 3 0,63%
sem que 3 0,63%
a medida que 3 0,63%
ou...ou 2 0,42%
nem...nem... 2 0,42%
ora...ora... 2 0,42%
uma vez que 2 0,42%
que 2 0,42%
todavia 1 0,21%
portanto 1 0,21%
logo 1 0,21%
visto que 1 0,21%
mal 1 0,21%
assim que 1 0,21%
Total 476 100%

Quadro 2-Ocorréncias de conjungdes

Os dados do quadro 2 foram recolhidos dos Exercicios 1, 2, e 5 porque apenas estes trés
exercicios exigiam que os estudantes preenchessem as conjuncdes, 0s outros dois eram de
escolha maltipla. A fim de tornar os resultados mais homogéneos, removemos 0s adveérbios
que surgiam nas respostas dos inquiridos, sendo que ha 37 conjuncGes diferentes e 476
conjunc@es no total nas restantes respostas. Os dados do quadro acima demonstram que a

conjuncao condicional se, a conjuncéo aditiva e e a conjuncao concessiva embora aparecem
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com maior frequéncia nas respostas dos inquiridos, com 68, 63 e 51 ocorréncias,

respetivamente.

Conjuncgao N2 de ocorréncias Percentagem
e 63 13,24%

nem 17 3,57%

ndo sé..mas também... 3 0,63%

Total 83 17,44%

Quadro 3- Ocorréncias de conjuncdes aditivas

Em relacdo a conjuncdo coordenativa aditiva, as trés conjuncbes expostas no quadro acima
abrangem as que sdo colocadas nas construcdes afirmativas e negativas. E possivel reparar
que e € a conjuncdo mais predominante (63 ocorréncias), com uma diferenca consideravel
face a que surge em segundo lugar nem (17 ocorréncias). Contudo, nenhuma resposta correta
dos exercicios do inquérito foi e, pelo que podemos acreditar que existem situacfes onde 0s
estudantes utilizaram abusiva e indevidamente a conjuncdo e. A locugdo conjuncional
correlativa aditiva ndo s6...mas também ocorre 3 vezes, estabelecendo uma estrutura de
coordenacao copulativa. Do mesmo modo, esta conjuncdo ndo aparece na resposta correta.
Por isso, concluimos que os alunos chineses tém uma forte preferéncia pela conjuncéo e e

ha o desvio e abuso das conjuncdes aditivas.

Conjungao N2 de ocorréncias Percentagem
ou 7 1,47%
ou...ou 2 0,42%
nem...nem... 2 0,42%
ora...ora... 2 0,42%
Total 13 2,73%

Quadro 4- Ocorréncias de conjuncgdes disjuntivas

Segundo o quadro 4, podemos constatar que as conjungOes disjuntivas foram menos
utilizadas. A ocorréncia mais frequente de conjuncéo disjuntiva é ou. Verifica-se quer as

restantes trés conjungdes ou...ou, nem...nem e ora...ora foram as menos utilizadas nesta
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atividade, indicando que os alunos chineses ndo estdo habituados a aplicar estas trés

conjuncdes quando exprimem a ideia de alternéncia ou escolha.

Conjuncgao N2 de ocorréncias Percentagem
mas 17 3,57%
todavia 1 0,21%

Total 18 3,7%

Quadro 5- Ocorréncias de conjuncdes adversativas

De acordo com o quadro 5, duas conjuncdes adversativas, mas (17 ocorréncias) e todavia (1
ocorréncia), apareceram nas respostas dos inquiridos. Estamos cientes que existem muitas
conjuncOes adversativas, no entanto os estudantes chineses aparentemente estdo mais

inclinados a recorrer ao mas.

Conjungao N2 de ocorréncias Percentagem
por isso 25 5,25%
pois 9 1,89%
portanto 1 0,21%
logo 1 0,21%
Total 36 7,56%

Quadro 6- Ocorréncias de conjuncdes conclusivas

Quanto as conjunc¢des conclusivas, 0s alunos optaram sobretudo pela utilizacdo de por isso
(25 ocorréncias), seguido por pois (9 ocorréncias). As conjuncdes portanto e pois, cada
uma delas, aparecem uma vez. Deve-se referir que a utilizacdo de conjuncdes conclusivas
por parte dos alunos chineses ainda se concentra principalmente em por isso. Embora se

aproveitam também de outras conjunces, essas surgem com menos frequéncia.

Conjungao N2 de ocorréncias Percentagem
porque 24 5,04%
pois 6 1,26%
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Total 30 6,28%

Quadro 7- Ocorréncias de conjuncdes explicativas

E de notar que, entre as conjuncdes explicativas, porque foi a mais utilizada. Teve 24
ocorréncias, e pois teve 6 ocorréncias. Por outras palavras, isto indicia que quando os alunos

chineses expressam uma explicagéo da ideia, a maioria deles opta por usar porque.

Conjuncgao N2 de ocorréncias Percentagem
como 17 3,57%
ja que 12 2,52%
uma vez que 2 0,42%
visto que 1 0,21%
Total 48 10,08%

Quadro 8- Ocorréncias de conjungdes causais

Notamos que os estudantes souberam usar uma variedade de conjungfes no que concerne as
conjuncdes causais, pelo que as suas escolhas se resumem em como (17 ocorréncias), porque

(16 ocorréncias) e ja que (12 ocorréncias). Uma vez que e visto que foram as menos utilizadas.

Conjungao N2 de ocorréncias Percentagem
se 68 14,28%
caso 9 1,89%
desde que 8 1,68%
3 0,63%
sem que
Total 88 18,49%

Quadro 9- Ocorréncias de conjungdes condicionais

As conjungdes condicionais foram as que apareceram com mais frequéncia nas respostas dos
inquiridos, entre todas as outras categorias de conjuncdes. As conjungdes se, caso e desde
que sdo sindnimos, mas se (68 ocorréncias) é usado com mais constancia entre os alunos
chineses do que caso (9 ocorréncias) e desde que (8 ocorréncias). Acreditamos que 0s

estudantes chineses preferem usar se quando expressam uma condigdo, provavelmente
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porque a composicao da palavra é simples e facil de lembrar. No entanto, como no caso da

conjuncdo aditiva e, ndo ha tantos exercicios no inquérito onde se € exigida.

Conjuncgao N2 de ocorréncias Percentagem
embora 51 10,71%
ainda que 9 1,89%

se bem que 8 1,68%
mesmo que 7 1,47%
apesar de que 6 1,36%

Total 81 17,02%

Quadro 10- Ocorréncias de conjuncbes concessivas

Através do quadro 10, subentende-se que os estudantes chineses conhecem multiplas
conjunc@es concessivas. A conjuncdo embora (51 ocorréncias) é decididamente a predileta,
com uma margem considerdvel entre as restantes quatro conjuncdes que se encontram
préximas umas das outras. Ou seja, podemos assumir que a conjuncdo concessiva mais
aceite pelos estudantes chineses € embora, enquanto as outras, apesar de serem também

utilizadas, ndo tém um uso tdo popular.

Conjungao N2 de ocorréncias Percentagem
quanto mais...menos 24 5,04%
como 13 2,73%
a medida que 3 0,63%
Total 40 8,40%

Quadro 11- Ocorréncias de conjun¢es comparativas

Ambas as conjunc¢des como e a medida que séo conjuncbes comparativas. No entanto, como
pode iniciar o segundo termo de uma comparagdo ou uma oragdo que exprime um fato em
conformidade, e & medida que introduz uma oragdo proporcional. Muitos alunos chineses

presumem que estas duas conjuncBes possuem o0 mesmo significado para apresentar um
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processo que dura no tempo. Segundo o quadro, usam como (13 ocorréncias) com mais

frequéncia do que a medida que (3 ocorréncias).

Conjuncgao N2 de ocorréncias Percentagem
quando 30 6,30%
mal 1 0,21%
assim que 1 0,21%
Total 32 6,72%

Quadro 12- Ocorréncias de conjuncdes temporais

Os inquiridos escolheram somente trés conjungdes temporais nas suas respostas ao inquérito,
quando, mal e assim que, com 30, 1 e 1 ocorréncias, respetivamente. Podemos ver
claramente que os estudantes tém uma Obvia preferéncia quando se trata de utilizar

conjunc@es temporais, preferindo quando.

Conjungao N2 de ocorréncias Percentagem
para que 5 1,05%
que 2 0,42%
Total 7 1,47%

Quadro 13- Ocorréncias de conjungdes finais

Nas respostas dos inquiridos, estavam apenas presentes duas conjuncdes finais, para que (5
ocorréncias) e que (1 ocorréncia), a fim de que ndo ocorre. As circunstancias em que as
conjuncoes finais aparecem nas respostas dos estudantes foi muito menor do que deveria ter
sido nas respostas corretas, 0 que sugere que a generalidade dos alunos chineses ainda nao

sabe como usar as conjuncdes finais para indicar a finalidade.

4.2. Interferéncia da lingua chinesa na aprendizagem das conjungdes

Para os estudantes de linguas estrangeiras, a interferéncia da lingua materna € inevitavel. Na
literatura linguistica, se o traco linguistico de um idioma surge noutro de uma forma

acidental e (quase) individual, a isto denominamos de interferéncia (Ngunga, 2012). Vicente
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(2009, p.45) afirma que os aprendizes transferem conhecimentos j& adquiridos da Lingua
Materna para a Lingua Estrangeira. A interferéncia da lingua chinesa para a aquisi¢éo de

conjuncodes portuguesas tem os seguintes aspetos:

1) Levando em consideracdo que os verbos chineses ndo tém flexdo, os alunos cometem
erros na conjugacdo de verbo quando determinadas conjungdes sdo usadas, ou
simplesmente ndo conseguem identificar o modo do verbo para escolher a conjuncdo
correta.

Por exemplo:
*Tudo foi planeado e ndo houvesse falhas.

*E uma Gtima cidade para se visitar, embora tem problemas terriveis de transito.

2) Muitas conjuncdes chinesas sdo frequentemente colocadas em pares, como Xy ymwéi
(como) e I LA su%¥i(por isso) na mesma frase. Devido a essa influéncia, os alunos podem

escrever frases com conjuncdes redundantes que tém o mesmo significado légico,
resultando em erros gramaticais.

Por exemplo:

*Como estava indisposto, por isso ndo fui a aula.

3) Quando uma conjuncdo chinesa corresponde a diferentes conjuncdes em portugués, a
distingdo torna-se mais dificil. Um caso desses seria [X]> Y™ (como/porque), que
corresponde a como e porque, ou entdo A1 " (e), que pode ser usada tanto em oragdes

afirmativas ou em oracgdes negativas. Este fator pode originar um uso abusivo de certas

conjungoes.
Por exemplo:

*Porgue me agrade, ndo vou comprar o vestido.

* Nao sei isto e aquilo.
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Concluséao

A conjuncéo € uma unidade da lingua que tem a funcéo de ligar ou transpor as oracdes
e outros termos do discurso. No presente trabalho, que incidiu sobre a aquisicao de
conjuncdes portuguesas por alunos chineses, analisamos 0s tipos de erros gerais no seu
uso de conjuncdes e as razdes para 0s mesmos através de um inquérito. Resumimos a
frequéncia e tipos de conjuncdes utilizadas, e comparamos as diferencas e semelhancas
entre as conjuncdes chinesas e portuguesas. Por fim, propomos sugestdes de ensino de

acordo com a analise dos erros.

Em primeiro lugar, foi definido um enquadramento tedrico para a redacao e analise dos
inquéritos, que inclui a coesdo e coeréncia, coordenacdo e subordinacao, funcdes das
conjuncdes, e conjuncbes em portugués e em chinés. A fim de executar o segundo passo,
elabordamos um inquérito a 44 alunos chineses que estdo a estudar a Lingua portuguesa
na universidade. O inquérito dirige-se a tomar conhecimento das dificuldades e

problemas que experienciam na aprendizagem de conjuncoes.

Em segundo lugar, apresentamos as respostas dos inquiridos a todas as perguntas e
exercicios com base nos resultados, recorrendo a graficos e quadros para fornecer o0s
dados de forma clara e comparavel. Além das analises dos erros que cometeram 0s
inquiridos, os dados obtidos foram também comparados em dois niveis diferentes: um
entre os dois grupos de forma a observar o dominio das conjuncbes portuguesas por
estudantes de niveis diferentes, e 0 outro entre 0s exercicios para investigar em que

tipos de conjuncdes os estudantes chineses encontraram mais problemas.

O resultado foi um elenco dos erros comuns que os alunos chineses produzem quando
usam as conjuncdes, as semelhangas e diferencas linguisticas das conjunc¢des em duas

linguas, bem como a interferéncia da lingua chinesa na aprendizagem das conjuncoes.
As conclus6es principais deste estudo, aplicaveis a pratica pedagdgica, sdo:

1) Os erros comuns cometidos pelos estudantes chineses quando usam conjuncgoes,
sendo eles a escolha errada de conjungdes, uso excessivo de algumas conjuncdes,
assim como o tempo e 0 modo incorretos dos verbos nas oragdes subordinadas

quando usam conjuncdes. Tendo em mente que a pobre escolha de conjuncées é
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frequente, é fundamental que os estudantes aprendam mais sobre 0 uso de

conjuncdes e regras gramaticais relacionadas.

2) A utilizacdo de conjuncdes portuguesas pelos estudantes chineses néo € variada o
suficiente e é constantemente limitada a simples conjuncdes, tais como e, mas,
embora, quando, etc. Visto que conjuncdes repetitivas podem tornar um discurso
menos fluente e idiomatico, espera-se que 0s estudantes se habituem a utilizar

conjuncoes diferentes para expressar a relacdo entre as mesmas oracoes.

3) Alguns erros dos estudantes no uso das conjuncdes reflete a interferéncia da sua

lingua materna.

O presente estudo sobre a aquisicdo de conjuncdes portuguesas por alunos chineses
identificou algumas caracteristicas, que a partir delas retirou um nimero de conclusées

que poderdo apontar linhas de trabalho aos professores, estudantes e investigadores.

Do lado dos estudantes, em primeiro lugar, devem estar conscientes da utilizacdo de
diferentes tipos de conjunc¢des, bem como prestar atencdo ao uso de maior variedade na
escrita e expressdo oral em geral. Em segundo lugar, devem interiorizar o uso correto
das conjuncdes e utilizar as diferentes funcdes pragmaticas das conjuncgdes, de forma a
expressar as relacbes semanticas do discurso. Em suma, os estudantes carecem de mais
pratica no que toca a utilizacdo de conjungdes, devendo conhecer mais sobre elas a fim
de atualizarem a sua base de conhecimentos. Ao tornarem-se capazes de lidar com as
conjungdes como aprendentes nativos de portugués, sera mais benéfico para a sua

producdo linguistica.

Relativamente aos docentes, primeiro € necessario ensinar as conjun¢ées como um
topico gramatical autdbnomo, sensibilizando-os para a importancia de assegurar a

coeréncia e coesdo das frases, evitando assim a utilizacdes ildgicas.

Em segundo lugar, devem concentrar-se na correcdo escrita e explicita das conjuncgdes
quando corrigem os trabalhos dos alunos, a fim de os alunos prestarem atengéo ao uso

incorreto das conjuncoes.

Para os investigadores, mais discussdao deve ser promovida para enriquecer 0S

conhecimentos teoricos sobre o estudo das conjungdes em PLE.
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Baseando-nos na analise dos problemas que os estudantes tém na utilizacdo de

conjuncdes devido a influéncia da lingua chinesa, apresentamos as seguintes sugestdes

para auxiliar os estudantes a melhorar a sua proficiéncia:

1)

2)

3)

Para além de valorizar a coeréncia, os professores devem também estimular o
sentido e uso das diversas conjuncbes em portugués, bem como as diferentes
conjuncdes que poderdo ajudar os alunos a expressar 0 mesmo sentido I6gico. Por
exemplo, ndo s6 temos a conjuncao adversativa mais comum mas, como temos
ainda todavia, no entanto e porém. Este método aumentara a precisdo e diversidade

do uso de conjuncdes, resultando num discurso mais fluente e natural.

Os professores podem orientar os alunos a fazer uma comparagao consciente entre
as especificidades das conjuncgdes portuguesas e chinesas. Ao fazé-lo, permite aos

alunos compreender melhor as caracteristicas de cada lingua.

Exercicios de traducdo mostram-se uma ajuda eficaz durante a aprendizagem de
uma outra lingua. A traducdo é o processo de dissecar a lingua de partida e
reorganiza-la na lingua de chegada. Por isso mesmo, os estudantes precisam de
perceber o sentido I6gico da lingua de partida e usar o seu conhecimento da lingua
para traduzir para a lingua de chegada. Esta formacéo orientada reforca a utilizacao
de conjunc@es. Contudo, a correspondéncia palavra por palavra entre o chinés e o
portugués no processo de traducdo deve ser evitada sempre que é possivel.
Atendendo ao facto de a tradugdo ser, essencialmente, um processo de
transformacdo e interpretacdo, uma traducdo literal pode conduzir a um

desencontro na producao linguistica.

Temos de admitir que existem algumas limitacGes a este trabalho. Primeiro, o @mbito e

0 numero dos inquiridos selecionados para o estudo sdo limitados, contado apenas com

44 alunos. Por este motivo, ndo se trata de um estudo universal sobre os alunos chineses

e as conjuncdes portuguesas, mas sim de um estudo de caso que podera contribuir para

uma melhor nogao da ligag&o entre os dois. E ainda de reforcar que, devido & epidemia,

todos os participantes responderam ao inquérito on-line. Deste modo, ndo podemos

garantir que houve uma total auséncia de informacdes de apoio ao preenché-lo.
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Por conseguinte, esperamos que, no futuro, os investigadores possam compensar as
deficiéncias acima mencionadas quando estudarem a aquisicdo de conjuncdes
portuguesas por alunos chineses, a fim de enriquecer a investigagao sobre conjungées
da lingua portuguesa. Ao mesmo tempo, com esta pesquisa esperamos fornecer
contributos fundamentados para os subsequentes estudos relacionados com as

conjuncoes.
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AnNexo

Inquérito

Este inquérito é an6nimo e os dados obtidos serdo utilizados apenas para um estudo sobre a
aquisicdo das conjuncdes na lingua portuguesa por alunos chineses. Muito obrigada pela sua
participacéo e cooperacao. M iR A 77, ArUCEREEE UH T-0F 70 b (5 2 A2 00 TR &) 15 4%
W IR ENL . BRSNS S5 E

1.

Parte 1. Dados pessoais
Idade:
Sexo:
Ha& quantos anos aprende Portugués?
[J1 ano [J2 anos [ 3anos [J4 ou mais anos

Qual é o seu nivel de proficiéncia de Portugués de acordo com o Gltimo Certificado ou com
a autoavaliacdo?

UA1LJA20B1OIB2IC1LIC2
Aprende ou aprendeu Portugués em pais luséfonos?

LISim(nome da Universidade: ) LINé&o

Quais sdo os aspetos que considera mais dificeis na aprendizagem de conjungdes?
TR S IERRI, ARUCNFETR T HAFERNAE? (AT 2ik)

(IDistinguir o tipo de conjuncgdes. [X 4> Rz 1257

[(JUsar as conjungoes. iz & #1 .

[JSaber quais as conjungdes adequadas ao contexto de comunicagao. 7£32 i 1 FH 14 241
B .

[JPrestar atengdo ao tempo verbal na oragdo que € iniciada pela conjuncao. 73 & HiZEHz1H
FIFHIA TR 2

[JUsar as conjunc¢des menos frequentes (por exemplo: conquanto, posto que, de maneira

que). 15 FH A K H T )] o
Parte I1. Exercicios
1. Complete as seguintes frases com conjunc6es adequadas. & 34 HEEF ST A F -

a) 0 Sr. Nunes vai ficando mais velho, vai perdendo a meméria. Hoje ja ndo
se recorda de muitos dos colegas.

b) Tudo foi planeado ndo houvesse falhas (&il) .
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d)
€)
f)
9)

b)

d)

3.

me agrade, ndo vou comprar o vestido.
tivesse dinheiro, trocava o carro.

Ele esta doente, nao veio a aula.

Eles devem estar a dormir, néo ougo barulho nenhum.

A crianca chora, ri.

Reescreva as frases seguintes, utilizando as conjun¢des adequadas. Fii& 24 i ZE#:

HEEHIMT .
Modelo: O homem p&e. Deus dispde.
O homem pde e Deus dispde.

N&o sei isto. N&o sei aquilo.

Entrei na sala. Vi que me tinha enganado.

Na&o apreciei o filme. Os atores e o realizador eram conhecidos.

E uma 6tima cidade para se visitar. Tem problemas terriveis de transito.

Assinale a frase correta. & H IEB A+

a) Como estava indisposto, por isso nao fui a aula. []

b) Nao fui a aula porque estava indisposto. [
c) Nao fui a aula como estava indisposto. ]
d) Porque estava indisposto ndo fui a aula. [

4. Complete a coluna B de acordo com a coluna A, segundo a classificacdo das

conjuncdes. ¥ A FZRERR S B £ 4] F AT ILAC.

Coluna A
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a) conjuncdo temporal

b) conjuncéo causal

¢) conjuncdo condicional

I ) 3% 42 17 iR R 3 4 1] AT

d) conjuncéo adversativa ) conjungdo comparativa f) conjungdo integrante
Fedritipin) PURGE LA A TEIERE A

g) conjuncdo concessiva h) conjuncédo consecutiva i) conjuncdo explicativa
15 1] P SEEL AL iR T 1]

Coluna B

() = Se vocés quiserem, podem dormir

em minha casa.

() * O pai ja esta deitado, pois as luzes

estdo apagadas.
() * N&o sei se ela vira.

() * Gosto de ti assim como tu de mim.

() * Recolha a roupa antes que caia a

chuva.

() - Foi bastante aplicado, todavia o

resultado ndo foi destacado.

() * Uma vez que ele se curou, ndo

precisa mais do médico.
() * Se bem que estivesse triste, ndo

chorou.

chéao.

() - Ele correu téo rapido que caiu no

() = Mal se levantou, comecgou a estudar.

5. Traduza as frases seguintes para portugués. &% F5)4)F.

a) REMREA, EHRMIFABEER.

b)  BRARIRAENT, FAAMIRUIE T .

c)  PREEZ, BB N AT .
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